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i1 CA CIRA

CURSO ANUAL OE REFORi1A AGRAR{A-BOGOTA-COLOMBIA
INSTITUTO INTERAFERICANO DE CIENCIAS AGRICOLAS DE LA OEA.
CENTRO INTERAMERICANO DE RZFORMA AGRARIA

. EL PROCESO ECONOMICO.

a) Un_esquema simplificado.-

Comenzaremos por analizar el procesoc econémico en un sistema |iberal
con cierta intervencién del estado, Es decir en un sistema en el cual -
el empresario privado es el eje de la actividad econfmica. £l empresario rea
liza su cédlculo de acuerdo con las tendencias del mercado, con las caracte -

risticas de la demanda, y asl decide que bienes ha de producir,

Para ello se gufa por el nivel de precios y“la magnitud de la demanda. Una
vez que ha deducido, que ha resuelto los bienes que ha de producir,el empre-
sario debe proceder a |a contratacién de los distintos factores productivos.
El cuadro | nos muestra una doble corriente, un doble flujo; un flujo de bie
nes y un flujo monetario que corren en sentido inverso. Observemos |a parte
de arriba, o la parte A del cuadro. Tenemos en un extremo el empresario, eje

de la economfa, en el otro extremc los consumidores,
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El empresario concurre al mercado y obtiene servicios productivos; adquiere -
mano de obra, arrienda tierras, contrata capitales y agrega su propio esfuer-

Z0. -

Y ese euipresario debe remunerar a los factores productivos, y los remunera -
con dinaro, De modo que ya observamos aqul el doble flujo o la doble corrien-
te, Servicios productivos que corren desde los consumidores hacia el empresa-
rio, y din2ro que va en ¢| sentido inverso, de los empresarios a los consumi-

dores, La corriente de dinero, o el flujo financiero representa:

a) EI ingreso percibido por la comunidad como consecuencia del esfuerzo apor

tado al proceso de produccién.

b) EI costo de los bienes producidos.,

De modo que ingreso generado por los bienes producidos es igual a costo de los
bienes producidos,

Veamos ahora la segunda parte, la parte B del esquema |. Observaios que existe
una corriente de bienes que fluye de las empresas hacia los consumidores, co-
rriente real; y como contrapartida hay una corriente de dinaro que fluye de
los consumidores hacia los empresarios. Los consumidores adquieren los bienes
que se han producido en el seno de la empresa; comoc consecuencia de la coordi
nacibn los factores productivos que se ha hecho en la unidad econfmica empre-
sa.

Como contrapartida frente al dlnero de los consumidores existe una corriente

de bienel y servicios. La corriente de dinero es el gasto-en consums '8&- 1bS<bie
n:s producidos."Eiiste pdes-igualdad entre ingresos de la comunidad y costo de

los bienes,

Suponemos en este prinier ejemplo que el total de los ingresos se gastan en -~
consumo, Hay, por lo tanto, igualdad entre ingreso monetario de la comunidad,
costo de los bienes producidos y demanda de consumo, Esto nos conduce aeqquill
brio en el mercado., Todo lo que se produce se vende, todo el ingreso percibi-
do por los sectores se gasta por esos sectores, En resumen, podemos decir que
el ingreso percibido es igual al producto obtenido: Ingreso lNacional es igual
al Producto Nacional,

YN = PN “ C (Consumo)
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En todo este esquema se ha trabajado sobre tres grandes supuestos:

l. EI empresario es a la vez un consumidor; aporta su esfuerzo al proceso pro
ductivo, coordina los factores y recibe por tal una remuneracién que se |lama
beneficio; y todo lo que recibe por ese concepto lo gasta en consumo. Lo mis=-
mo ocurre con los restantes factores,

2., EI propietario del capital, el que ha hecho el esfuerzo del ahorro, reci-
be como remuneracidn el interés pagado por e| empresario. Esa remuneracién -

que percibe, que e@s su ingreso, lo gasta totalmente en consumo,

3. Los propietarios de la tierra, los que detentan el factor tierra, lo arri
endan o lo trabajan, y perciben en uno u otro caso una remuneracidn que es ¢l
arrendamia2nto, Y ese arrendamiento constituye también un ingreso que se vuel-
ca al consumo, se trata de una economla donde sélo se rzpone el equipo. Se -~

dispone en este sistema de un deteriinado equipo productivo, un determinado

equipo de capital. Equipo que al fin del proceso productivo se debe reponer ,
No hay crecimiento porque en 2sta economflfa no ha habido ahorro.

b) Un 2squema donde juega el ahorrao,

Estos supuestos de que hemos partido, estdn alejados de la realidad, Yy
por lo tanto debeidos aproxima?los en 2tapas sucesivas péra acercarnos a los -~
fendmenos concretos., Los factorus raciben ingresos por sus servicios producti
vos pero no destinan todo al consumo, hay una parte que se ahorra. Es la par-
te que se retrotrae de lo que podrla destinarse al consumo presente, Luego dis
tinguiremos AHORRO de ATESORAIIENTO.

Decimos que alguien ahorra cuando d2ja de consumir pero lo vuelca al mercado
en forma de préstamos lo que permitird la inversién por otras personas o fo
invierte él mismo, y deciwos que hay atesoramiento cuando alquien se abastie-
ne de consumir, pero ese ingreso percibido no se vuelca al mercado bajo otras
formas que se |lamarédn inversién, sino que quedan en manos de quianes de abs-
tuvieron de consumir,

Tomaremos para aclarar esto un ejemplo., Supongamos que en primer perfoda el
ingreso generado fué de 1000, y Gnicamente se consumen 700, Hay 700 que van
a los empresarios como demanda de bienes de consumoc. Pero hay 300 que van al

mercado por otra vla. This One

NN LR
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A efectos de presentar con mds claridad el problema, recurrimos al cuadro nl-

mero 2,
1EMPRESARIO _ |
S A N
g Compra de servicios productivos !
' ,SALABLnssiNIQPESES=QEBENDAMHENIQSSBENEElC|nq A
e | INGRESO | . _ . _
| MERCADO
MERCADO AHORRO ¢ DE BIENES
DE BIENES P DE CAPITAL
DE | B S l
CON- CONSUMO
SWig, ~T *_—_iw j ‘
Compra 1 Compra !
i
_....blenes de consumo | blenes de inver.
Venta de empresas f venta de las Em-;
I e presas, i
i
J
i
i E!IPRESARIO -
Cuadro 2

Partimos en este cuadro nimero 2 nuevamente del empresario, E| empresario con
curre, adquiere servicios productivos y paga en dinero salarios, intereses, -
arrendamientos y beneficios. Es importante destacar aqul que introducimos Ila
nocién de MERCADO. Entendemos por mercado un conjunto de ofertas y demandas -
de mano de obra, de capitales, de agentes naturales y de empresa. Estos pagos
en dinero que realiza el empresario constituyen el ingreso de la comunjdad. -
Ingreso que se puede destinar al consuimo o al ahorro. Hacemos abstraccién ,

por ahora, del atesoramiento. La parte izquierda del cuadro nos muestra el -~

mercado de bienes de consumo, es decir un conjunto de ofertas y demandas de
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bienes de consumo, Pero la compra de bienes de consumo que efectda la comuni-
dad significa ingresos para el empresario. De modo que salimos del empresario,
vemos los gastos del eipresario y luego observamos c6mo todo lo que éi ha gas
tado, finalmente vuelve a la empresa,

Veamos ahora la parte derecha del cuadro. Una parte del ingresoc se destina al
ahorro. Qué significa ahorrar? Significa abstenerse de gastar ese ingreso -
en bienes de consumo. Los perceptores del ingreso pueden en este casoc hacer - .
varias cosas: pueden depositarlo en un banco, pero si se ha depositado en un
banco ese ingreso no consumido va a ser prestado por el sistema bancario a
los empresarios que a su vez los destinardn a la adquisicifn de bienes de ca-
pital. Si no se deposita en un banco, el poseedor del ingreso puede concurrir
a la Bolsa y adquirir acciones, pero si adquiere acciones de una Sociedad nue
va, significa que estd posibilitando a esa sociedad proveerse de cierta canti
dad de bienes de capital. Es necesario tener en cuenta que no toda compra de
accionz2s significa ahorro, porque si alguien compra acciones viejas, vale de-
cir acciones que ya estaban en e| mercado puede ser que el que ha vendido las
acciones tome ese ingreso y lo gaste en bienes de consumo. Es necesario que
sean accion2s nuevas las que se compren para que haya ahorro o en el caso de
acciones viejas es necesario que el que percibe ese ahorro a suvez lo vuel -
que al proceso de produccifn en forma de inversién. E| empresario que ha reci
bido ese ahorro, bajo de cualquiera de las formas que hemos visto, concurre a
otro sector de l|a economfa, al sector productor de bienes de inversi6n y va a
adquirir en ese sector las méquinas, los equipos necesarios para instalar su
planta, Vale decir que por esa vfa el ahorro generado por la comunidad vuelve
a los empresarios en forma de adquisicidn de esos bienes de capital, Hay en
estas circurnstancias otra vez igualdad entre ofertas y demandas; todo lo que
se ha producido, (blienes de consumo y bi2nes de capital) ha sido demandado por
la misma comunidad en forma de bicnes de consumo o en forma de bienes de capi-
tal. Aqul se puede plantear una dificultad:s C6mo es que en un mercado con
multitud de empresarios, con multitud de demandantes se puede llegar a este e-
quilibrio., C3mo es posible que los empresarios sepan cuanto les va a demandar

en bienes de consumo para que se produzca exactamente esa cantidad demandada,

Cémo saben los empresarios cudnto ahorro hay en la comunidad para generar la
misma cantidad de bienes de i nversién,
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Esta es una pregunta, una interrogante cuya respuesta la daremos en exposicio-
nes sucesivas. Seguimos entonces con nuestro supuesto, con este ejemplo que.
el ingreso generado se distribuye en consumo o en inversifén, Ingreso genera-
do es iguai por lo tanto a consumo mds inversifn; y también que inversién es
igual aahorro. Pero si al final del proceso productivo aumenta la inversidn
porque hay una parte que no se destind al consumo sino que se destiné al aho-
rro significa que ha aumentado el equipo capital nacional y la economfa para
el préximo perfodo dispondrd de una mayor masa de bienes materiales, de bie-

nes de capital, que se destinardn a producir nuevos bienos.

Para el préximo perfodo los empresarios que disponen de mayor cantidad de bie-
nes de capital van a distribufr mayores rentas por conceptos de intereses, y
van a contratar mayor cantidad de mano de obra porque tods la economfa va a

la alta, Mayores intereses y mayores salarios que se pagan a | 0s nuevos 0=
breros contratados, significa incremento de demanda y oferta global.

Primera conclusidén que podemos extraer de esta breve exposicién, Si aumenta
el ahorro y ese ahorro se invierte aumenta para el préximo perfodo el ingreso
nacional, Segunda conclusifn: si existiera desahorro el ingrero retrocede,
vale decir, sl el pals consume m&s de lo que ha producido, ni siquiera repone
el equipo, el equipo se ha desgastado, y para el préximo perfodo serd menor

el ingreso. A tftulo de cjemplo podemos decir: uh pafs ha disminuldo su stock
ganadero porque ha consumido mis animales que los que ha producido; en tal ca-
so, en e| perfodo siguiente la produccién de animales se reducird porque es
menos el ndmero de vientres. De |amisma manera podemos razonar si pensamos
que los bienes de capital - las plantas, los equipos - se estin destruyendo
como consecuencia del uso y esos bienes no se reponen,

En el cuador Ndmero 3 pueden observar los tres tipos de economfla,

a) una economfa de crecimiento
b) una economfa estacionaria
c) una economfa en retroceso

En (a) el producto nacional es mayor que el consumo; se ha dejado una parte
de ese producto nacional para | a formacidén de bienes de capital, Significa
que para 2l perfodo siguente |a economlfa dispone de un mayor equipo de capli-
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tal, que va a poder lanzar al mercado una mayor cantidad de bienes y como con- '
tra-partida habr§ mayor cantidad de rantas distribufdas, ya sea en forma de
intereses por padgo de los ahorros realizados en el perfodo anterior y por sa-

larios a la nueva mano de obra que se incorpora.

PRODUCTO NAC!ONAL

Distribucidn de Capit?)/f
Formacién de Capital i _
E: 3
8 5
Q \ (&)
=1, A <
o o
= [t
S S
8 (=]
© 2
a. Q.
Economfa en crecimiento Econ, estacionaria Ec. en retroceso
CUADRO 3

En el ejemplo (b), se trata de una economfa que ha consumido la totalidad
de lo producido en el perfodo. Vale decir, se trata de una economfla que

va a reiniciar el perfodo 2 con el mismo equipo de capital.

En el caso (c) se trata, de una economfa que ha consumido durante el perfo-
do una cantidad mayor que la que ha producido en el mismo. Para el perfodo
siguiente se dispone de un menor stock de capital. Ese menor stock de capi-
tal va a traer como consecuencia una menor cantidad de bienes que se vuel-
can al mercado. Y también una disminucién en las rentas que se distribui-
rdn menores intereses pagados, menores salafios porque disminuirad la mano

de obra ocupada.

c) Un esquema donde intervienen PRODUCCION BRUTA, DEMANDA iNTERMEDIA Y
DEMANDA FINAL.,

Vamos a complicar algo mis nuestro esquema. Hasta ahora hemos partido de un
empresario que concurre al mercado, adquiere factores productivos, y lanza
bienes que serén adquiridos por los consumidores u otros empresarios. En
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este Gitimo caso eran bienes de capital. Pero en la economla hay un determi-
nado grupo de empresas que producen bienes no para el consumo final, ni para
abastecer la demanda de bjenes de capital, sino que procducen materias primas
en cardcter de semi-elaboracidén, que produce materiales que son adquiridos -
por otras ehpresas y que mediante un nuevo proceso recién van a quedar Ilis-

tos para la demanda final.

Existe, por lo tanto, en la economlfa una cadena que abarca un sinnimero de em
presas con tareas distintas y especlfficas, Para dewostrar esta situacifn, es

te fenémeno, recurrimos al Cuadro Ndmero 4,

En este cuadro #4, hemos supuesto una economfa compuesta por tres sectores: —
agricultura, industria y servicios. Hemos partido de la clasificacién de Co-

Ilin Clark, que divide a la economla en tres grandes sectores.

Si ustedes observan el cuadro, verdn que se pueden distinguir en forma verti-
cal tres grandes grupos. En primer lugar lo que |lamamos demanda intermedia,
luego demanda final y finalmente valor bruto de produccifén. A su vez dentro -
de |a demanda intermedia hemos agrupado columnas la agricultura, la industria,
los servicios y sub-total que es la suma de los tres, Y la demanda final, co
mo vimos hasta ahora la dividimos en consumo e inversién; luego el subtotal.

Y finalmente, el valor bruto de la produccién que es la suma de los dos

CUADRO | NSUMO-PRODUCTO

Demanda Intermedia Demanda final g Valor bruto
; de la produc,

; gric, | Ind.} Ser. |Sub.! Consumo | Inver— lsub— ‘

# - _ tot. sién. jtotal’ Total _
Agricultura 20 4 30 0 { 60 120 t 40 4 460! 220
Tndustria i 30 15 | 20 | 65 TE 60 170 235
servicios 5 | 10 10725 ) 25 1185 ] 210

1Tot.Insumos 55 ¢+ 55 [ 40 1) i>u ] e
Mano de obra 90 ‘105 | 110 305 "\z y\..,/

Tierra 25 : 30 10 | 65}/ -
Capital 30 ¢ 35 30 | 95}) .Mercado de 1
Empresario 20 i |o 20 50l \\\\\Nfaienes :
Valor agregado} 165 [ 180 } j7a 515 § N o T

i : ) k 3N Mercado de

Valor producc,| 220 ;235 210 ;665‘j .Factores i

e ek ———

Yahgraa9meqare = 313
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Subtotales anteriores.

Observando el cuadro herizontalmente, tenemos los mismos sectores: agricultu-
ra, industria, servicios; luego total insumos que verenos dentro de un momen-
to y luego las rentas pagadas a los factores productivos. Este cuadro que se
conoce con el nombre de insumo-producto lo verén a través de todo este curso
de capacitacién en problemas de desarrollo econdinico. Solamente queremos poner
en contacto con ustedes las caracterfsticas del proceso de produccibn, y para

ello nos serd sumamente Gtil.

Leamos el cuadro partiendo de las Ilneas horizontales. AlIl dice agricultura.
Qué significa? Significa que la agricultura como sector vende a la demanda -
intermedia, vende a los otros sectores productivos; que a su vez recogerdn
esos bienes y los someterdn a un nuevo proceso para recién lanzarlos al consu
mo o a la inversifdn, Pero la agricultura vende también directamente al consu-
mo y directamente a la inversién. En nuestro ejemplo, la agricultura vende -a
si misma 20, lo que significa que algunas empresas del sector agrfcola le ven
den a otras empresas del mismo sector por concepto de semillas, animales,etc.
por valor de 20, La agricultura le vende a la industria materias primas, |le
vende a la industria por ejemplo trigo, cueros, etc. Y le vende al sector -
servicios -entendemos por servicios ya sea l|la administracién pdblica, el co -
mercio, etc, La agricultura en nuastro casc ha vendido a los demds sectores
de la eccnomfa 60 y ha vendido dirdctamente a los consumidores por valor de
120, a la inversién por 40, Tenemos aqul dos sub-totales: la agricultura ven
dié 60 a la demanda intermedia, 160 a la demanda final; el valor bruto de Ia
produccién de la agricultura ha sido 220, Se llama valor bruto porque se in
cluye la totalidad de las ventas del sector, Pero las ventas del sector agro

pecuarijo representan para ese sector los ingresos en términos globales,

Observamos la industria y el razonamiento es exactamente igual. Ha vendido a
la agricultura, a la industria misma y a los servicios por 65 y ha vendido a

la demanda final por 170. En total una produccidn bruta de 235,

Lo mismo para los servicios,

Pasamos ahora a la curta |Ifnea. Encontramos alll que decimos TOTAL DE INSU -
{I0S. Qué significa total de insumos? Leemos en la columna que dice agricul-
tura y encontramos 55. Significa que la agricultura como sector ha insumido

o ha adquirido de los otros sectores inclufda ella misma la cantidad de 55.La
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industria ha adquirido también 55 y los servicios 40. De modo gque insumo sig
nifica compras que ha hecho un sector a sl mismo y a los restantes sectores,
Si continuamos leyendo |la columna de agricultura observamos que para obtener
aquel la produccién bruta de 220 de que hablébamos, aparte de comprar <¢sas ma-
terias primas y esos materiales a sl misiwo y a otros sactores ha debido con -
tratar mano de obra, pagando $90 de mano de obra. Ha contratado tierra por 25

capital por 30 y ha obtenido como remuneracién por el empresario 20.

Qué significa ésto? Significa que la agricultura ha puesto, o a tenido un -
costo de 55 en compra de bienes y de materias primas; y le ha agregado 165
por concepto de pago de factnres. Este pago de factores es lo que |lamamos -

valor agregado (l). EI total de valor agregado y materias primas constitu

yen |a PRODUCCION BRUTA., Y aqul veiws |a igualdad entre la primera |fneca 'y

la primera columna, La agricultura ha recibido ingresos de todos los secto

res de |a economfa por 220; pero para obtener esos ingresos por 220 ha Incu
rrido en un gasto por la misma cantidad., La Ilnea significa el INGRESO, la co

lumna el COSTO en que se ha incurrido.

Es interesante la observacién del cuadro porque nos indica la estructura del

ingreso y la estructura de costo del sector,

La estructura del ingreso del sector, porque vemos cada sector de donde obtie
ne los ingresos. Obticne del consumo 120, obtiene de la inversidn 40 pero ha

obtenido de venta a los demds sectores de la economla 60,

Y nos muestra la estructura de costo del sector, Este sector ha tenido un -~
costo deimatexias primas, de materiales y de bienes de capita} ce 55. Y ha -

tenido un costo por pago de factores de |65,

Tenemos asl anal izada la primera Ifnea y la primera columna. El iiswo razona-
miento tendrflamos que hacer para la segunda |Tnea y la segunda columna; y pa-

ra la tercera Ifnea y tercera columna.

el G . Breme .

Es interesante que veamos ahora la quinta ITnea, la que dice mano de obra. "

Si .observamos la .linea. de mano de:obra nos.encontra -

mos con @] aporte:que la mann:de obra ha-heécho: - a :os . .0 ire§ ‘o

(1)s Ver Anexo MANALISIS DEL CONCEPTO DE VALOR AGREGADO,
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— tantes sectores; en otros términos, el ingreso que ha recibido la mano de

obra de los distintos sectores de la economfa.

Se ha recibido un salario por 90 de la agricultura, por 105 de l|a industria ,

por |10 de los servicios y 305 como sub-total.

Lo mismo para la tierra, para el capital y para el empresario. Tenemos como -
conclusidén que la remuneracién de los factores, o lo que |lamdbamos valor agre_

gado es 515; igual a la demanda final,

En nuestro cuadro podemos cbservar que existen ofertas y demandas entre los
distintos sectores productives, (agricultura, industria y servicios). Pero -
hay una oferta que esos sectores hacen para el consumo y para la inversién, -
Esa oferta final es la resultante después de las transacciones intermedias; y
esa oferta final constituye el PRODUCTO NACIONAL.

Frente a esa oferta final existe una demanda final constitulda por las rentas
que han percibidolos distintos factores productivos, OFERTA = DEMANDA FINAL,
Podemos observar asl inismo en el cuadro, nuestros tres mercados, El mercado -
de factores -donde se oferta y demandan mano de obra, capital, tierras y em -
presarios—; ofertas que va en cada |fnea hacia cada uno de los sectores, y de
manda que hace cada uno de |os sectores de esos factores, y los pagos moneta-
rios respectivos. Y luego el mercadoc de bienes de consumo y de bienes de in-
versién donde aparecen los bienes de consumo realizados por los distintos fac
tores; y los bienes de inversifén demandados por las empresas, ya sea por el
ahorro que ellas misimas han hecho y por lo que reciben a través del sistema -
financiero, bancario, bursédtil, etc., de los distintos factores de la produc -
cién,

Il Sectores en que se divide la economfa desde el punto de vista de los pro-

ductos que lanzan al mercado. Ya hemos visto sector agropecuario, sec-

tor industrial y de servicios.
Haremos ahora otra clasificacién,

Llamaremos sector privado de |a economla a toda aquella parte de la economla-
que queda a cargo de las unidades econfmicas |lamadas empresas y que tienen

por ffn la obtencién del lucro o la obtencién de ganancias.
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Llamaremos sector pdblico el conjunto de actividades realizadas por el Estado,
cuya finalidad no es la de obtener ganancias sino la de prestar servicios de-
cardcter general a la comunidad o la realizaci6n de ciertas actividades que -

tienen como fin promover e| desarrollo econdinico, aumentar la ocupacidn, etc.

Comenzaremos por el andlisis en el sector privado. Los economistas clésicos -~
pensaban que existe una especie de orden natural que induce al individuo a -

buscar ganancias con el mfnimo de esfuerzo.

El egoismo de los demds hard el bienestar de cada uno. Es muy conocida la -
sentencia de Smith "no esperemos la comida de la benevolencia del almacenero,
sino del modo como cuide sus intereses™, Segln estas concepciones la bdsque
da de ganancias o de beneficios por el individuo, en este caso por el empresa

rio, redundard en beneficio para el iismo y para la comunidad en su conjunto.

La empresa es la unidad de produccién por exelencia dentro del sector privado

dentro de un sistena de tipo liberal, lib2ral con cierto intervencionismo,

Daremos el concepto de empresa siguiendo a Francois Peroux, en su obra "Cours
de Economie Politique" citado por Raymond Barré en su texto "Economfa Pollti-
ca", Peroux dice —-empresa es una forma de produccidén por medio de la que, -
en el seno de un mismo patrimonio se combinan los precios de los factores de
la produccién, aportados por sujetos distintos al propietario de la empresa —
en vista a vender una produccidén en el mercado, un bien o un servicio y obte-

ner una renta monetaria igual a la diferencia entre dos series de precios,

Segdn esta definicidn la eapresa se caracteriza por:

-) Combinar los factores productivos; la empresa tiene en cuenta los precios
del mercado para distintos factores y segln esos preciosr ealizard la respec-
tiva coibinacién. Si por ejemplo el interés es elevado el eapresario tiene ten
dencia a sustituir equipo capital por mano de obra. A la inversa si |a mano -
de obra es abundante y barata el empresario utilizard mayor proporcidén de tra

bajo con menor proporcién de capital.

El nivel de produccién es funcién de la cantidad de factores empleados. Como
heinos visto existen 4 factores de la produccién., Podemos decir por lo tanto -
que Q(cantidad producida) es funcifén de RTK (siendo R agentes naturales de -
trabajo, R trabajo, y K capital) (@=f(RKT)) quedando explficitas las funciones

de los empresarios,
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La combinaci6n de los factores le plantea al empresario una serie de alterna-

tivas.

En primer lugar, si el eapresario aumenta todos los factores en iqual propor-
cifin, el producto obtenido serd mayor y con un crecimiento proporcional. Sin
embargo existen inadecuaciones. EIl equipo capital sélo puede ampliarse en for
ma discontlnua y dentro de ciertos |imites, &l empresario no puede decir voy
a aumentar mi equipo en 2%, la mano de obra en 2% y la cantidad de agentes na
turales en 2%; sino que el equipo capital debe ampliarse dentro de ciertas -
proporciones, He aqul una primera limitaci6n. Ademds se choca con |o que se

conoce como dimensién Gptime de la empresa.

Hay una dimensién, una aplicacién determinada de factores productivos por en-

cima de la cual no se puede pasar porgue se pierde el contral .

En segundo lugar, al empresario se le plantea en cierto momento la posibili -~
dad de aumentar un factor manteniendo constante los restantes. En este caso -
puede ocurrir también varias posibilidades,, Si el factor era escaso con rela
cién a los restantes, la produccién aumenta proporcionalmente mds que el fac-
tor. Estamos en la situacién de rendimiento crecientes, Es el caso de un latl
fundio; si agregamos mano de obra aumenta el producto total y también el pro-
ducto medio. Analizainos otro caso, el (b), si el factor no estd en proporcién
con respecto a los raestantes la produccién aumenta menos que proporcionalmen-
te. En nuestrocaso de la tierra si continuamos agregando mano de obra |lega~
rd un momento en que el aumento del producto serd tal que disminuye 2| produc
to medio por hombre-hora. Se plantea entonces a la empresa cudl es el momento
de detener la aplicacidén de mano de obra. Si la existencia de tierra fuera Ii
mitada debe ser en el momento en que empieza a decrecer la cantidad de produc
to por hombre-hora; en este momento cuando ewpieza a decrecer la cantidad de
producte por hombre-hora pasard a otra porcién de tierra. Si por el contrario
es escasa la cantidad de tierra conviene continuar utilizando mano de obra -

mientras lo permita el nivel de precios del sector agricola.

Algo similar ocurre en |a industria. Supongamos una eaprsa industrial que -
dispone de una cierta cantidad de equipo y de mano de obra con l|as herramien-
tas necesarias pra la utilizacién del equipo. SI con ese equipo se disponen

apenas con 2, 3, 4, hombres, en este caso podemos decir que la cantidad de
producto obtenido es O porque estos hombres apenas si estdn en condiciones de

mantener ese equipo ~fibrica que no perezca como consecuancia de la falta de
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atencidn. Pero si comenzamos a agregar hombres lentamente a medida que ponemos
nuevos trabajadores la cantidad de producto ird§ aumentando, hasta Ilegar a un
momento en que la situacién es 6ptima y a partir de la cual la cantidad de -

producto por howmbre-hora empieza a decrecer,

Este problema de la combinacién de factores plantea en palses como el nuestro
situaciones que deben analizarse, As[ pondremos a tftulo de ejemplo lo que -
ocurre en la agricultura., Penseios en el latifundio. En este tipo de explota-
cién existe baja proporcién de mano de obra lo que lleva a una baja producti-

vidad marginal del factor mano de obra.,

entendemos por productividad marginal el incremento ffsico de produccién que
se obtiene al agregar una unidad del factor variable. En nuestro caso agrega-
mos mano de obra a una cantidadconstante de los restantes factores, tierra y
capital. "En esta situacidén del latifundio, la productividad de la mano de -
obra es baja porque este factor se encuentra en cantidad escasa con relacién
a la tierra, En el minifundio ocurre lo contrario. Se agolpa una cantidad de
personas sobre una cantidad escasa de tierras, y en tal situacidén la producti
vidad marginal decrece a tal punto que llega a ser O, La situacién es simi -
lar en algunos sectores de l|a industria. En estcs palses, el Uruguay por ejem
plo, el mercado es estrecho. Si se instala una empresa de acuerdo con la téc-
nica moderna, ésta no puede producir de acuerdo con su capacidad. Una persona
utilizando las técnicas imodernas inunda el mercado si expande su produccién a
escala. Y en tal caso los precios caerdn de un minimo, -lo que conducirfa a pér
didas. Las empresas entonces trabajan 10,15 dfas en 2l mes o trabajan todo e]
mes a menos de un turno. El equipo capital no se utiliza de acuerdo con sus -

posibilidades y es otra situaci6n de baja productividad inarginal y media.
Productividad media es lareiaci6n voldmen flsico sobre cantidad de factor.

Vamos a generalizar nuestro problema y tomemos en cuenta todo los factores que
entran en la combinacién EIl 6ptimo se logrard cuando las productividades de -
los factores marginales son iguales, siempre desde luego, que los precios tam
bién sean iguales para todos los factores. Si un factor por ejemplo tuviera
mayor productividad marginal que otro, aumentar{zmos hasta que su productivi-
dad marginal alcanzara al siguiente, (en el supuesto de igualdad de precios)-
mientras que las productividadeg marginales de todos los factores no sean -
iguales gue tenemos posibilidad de actuar sobre uno, paro cuando se llague a

esa nivelacidén estaremos en el Gptimo.
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Pero qué es lo que ocurre en la realidad?.,

Ocurre que los precios de los f actores son todos distintos; hay que buscar en
tonces cudl es la combinacién mds favorable, Y tenemos que pensar en dos ele-

mentos: en |a Productividad de cada factor y su precio.

Podemos decir que la combinacidn més favorable se obtiene cuando la Gitima -
unidad monetaria empl2ada en cada factor, de igual cantidad de producto que -
se obtiene con ese factor. Esto se alcanza cuando son iguales para todos los

factores las relaciones:

Productividad idarginal

Precio

Supongamos que teneinos dos factores, A y B. Que para el Factor A la relacién

Productividad ilarginal A < Produc. iiarg. B

Precio de A Precio de B

En este caso conviene utilizar mds el factor A hasta que el cociente primero

se jguale con el cociente segundo,

Este es el problema mds complejo que se |2 presenta a la empresa en cuanto de

be combinar los factores productivos.

Il.) Pasemos ahora a ver la segunda caracterfstica de la empresa.

Existe en la eiapresa un problema técnico. Una vez seleccionados los fac
tores que se van a utilizar en la combinaci6n es necesario resolver dentro de
ella el problema técnico que corresponde al campo de la ingenierfa. Vinculado

con |o dicho en el pardgrafo anterior.,

I1l. La tercera caracterfstica de la einpresa es que posee un patrimonio, dife
rencia de activo y pasivo, que le perwita al empresario asumir los riesgos de
su actividad. E| empresario ha analizado el mercado, pero debe lanzar los bie
nes en tal forma que sean absorbidos. Si é| ha errado su cdlculo y los bienes
no son deseados por los consumidores el empresario corre el riesgo de entrar

en pérdidas y éstas son de su peculio personal. Si el empresario ha sido efi-
ciente en la seleccién de su producto y ha hecho bien |la combinacién de facto
res obtendrd el éxito que se manifiesta en una diferencia entre ingresos y -

egresos; en un beneficio.
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De modo que el ewpresario confla para su éxito en los planes que ha realizade,
En esos planes se tiene en cuenta las posibilidades de ingresos por ventas y
la combinacién interna dentro de la empresa. Los restantes factores de la pro
duccidn no corren riesgos econémicos. EI obrero debe ser remunerado, por el
salario que ha sido contratado, y el no corre otro riesgo que el flsico en ca
so de accidentes o otra cosa similar. La misma situacién es la del capitalis-
ta que ha prestado sus ahorros; el percibird los intereses pactados en el mo-
manto oportuno, y no corre el riesgo en una buena o mala administracién, De
modo que la caracter[stica fundamental del empresario es la de correr el ries

go.

SECTOR PUBLICO

El estado realiza generalmente dos tipos de actividad. Una actividad de cardc
ter general y la otra actuando muchas veces como un verdadero empresario, aun
que no siempre con la Gnica finalicad de la obtencién de lucro que es la carac

teristica del sector privado,

En el primer caso el Estado presta los servicios generales de legislacién, -
justicia y otros como la construccién de obras péblicas de interés nacional,
El Estado, para realizar o prestar estos servicios debe proveerse de ingrecos
que retrae al resto de la economla, en especial al sector privado bajo la for
ma de impuestos directos.,, e indirectos. Al retraer ingresos l|imita la posibi
lidad de gastos, la posibilidad de demanda del sector privado y le permite a
suwz restar factores productivos a aquellos sectores que vienen a servir al
Estado.

En efecto al aplicar Impuestos, y retraer ingresos del sector privado, éste -
puede demandar menos en bienes de consumo y bienes de inversién, ElI Estado a
su vez estd en condiciones de demandar trabajo y demandar bienes de c apital,

que retribuird con aquellos ingresos quitados al resto de la economfla.

La contrapartida de los ingresos gque el Estado ha retralfdo estd dada por el
fluido de servicios en la forma de hospitales, escuelas, proteccibn interna,

proteccién externa, justicig etc.

Otras veces la actuacidén del Estado persigue distintas finalidades. En &pocas

de crisis realiza inversiones mayores que las normales a efectos de contraba-
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lancear la debilidad de la inversién privada. Cuando el sector privado estd -
en receso y hay desocupacién, el Estado gasta realizando obras pGblicas., En -
otras situaciones el sector plGbiico realiza actividades de carécter general ,
que 2l sector privado estd incapacitado de realizar., Es el caso de la 2nergla
eléctrica, de los transportes, 2tc., en los pafses escasamente desarrollados.
Esta actividad exige inversiones cuantiosas y las utilidades no son lo sufi -
cientemente elevadas como para alentar al empresario privado. En esta situa -
cién el cstado actda précticamente coiro einpresario poniendo en iarcha estas -
empresas que son de interés general, que son fundamentales para el desarrollo

econémico.

E| sector pdblico no actGa movido por el ffn de lucro, si bien puede actuar -
como einpresario y debe organizar una empresa y combinar factores productivos

y se le plantean muchos de los problemas que hemos visto para el sector priva
do. Su ffn no es el mismo, su fln es de cardcter social, no se trata de compa
rar totalidad de ingresos con totalidad de egresos para ver si esa unidad mi-
croeconémica que es |a empresa piGblica ha resultado beneficiosa, sino lo que

se mira es el Interés general la renta global, Podemos decir que existen 3 -
formas de gestién para el Estado cuando actda como empresario: a) E|l Estado

puede procurar igual que el sector privado el mdximo de ganancias, y en algu~
nos casos la empresa p@blica actda como empresa testigc con el fIn de evitar

ganancias excesivas del secwu~ privado en ciertos productos o en ciertos bie~
nes, b) En otros casos la empresa pGblica necesaria para el desarrollo procyu
ra prestar un servicio necesario para la comunidad manteniendo intacto su pa~
trimonioc. Pero el Estado no desea incurrir en déficits, no desea incurrir en

pérdidas y coao su fin no es obtener ganancias se conforma con equilibrar in-
gresos y gastos manteniends intactos el equipo apital. En algunas situaciones
justifica una peguefia ganancia a efectos de mejorar el equipo capital y adap-

tar los servicios que presta a las necesidades cada vez mayores de |a economfa,

c) En tercer lugar, ocurre muy a menudo que la gestién del Estado es defici-
taria en escala microecondmica, Es el caso de servicios fundamentales, el Es-
tado prefiera que la eiapresa pdblica incurra en pérdidas porque en ello esté
el beneficio de los restantes sectores de |a economfa. Las pérdidas de la em-
presa péblica por su gestifn deben ser cubiertas por los ingresos corrientes
del Estado, A través de los impuestos directos o indirectos el Estado obtiene

un superhdbit en su gestién corriente y con este superhdbit enjuaga las pérdl
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das de las empresas gue han dado pérdidas. Desde luego que este es un siste-
ma que en ciertas circunstancias se ha presentado como sumamente peligroso -
porque los gastos corrientes del Estado son generaimente elevados y no le per
miten obtener superhdbits suficientes como para enjugar las pérdidas de este

tipo de empresas., Es asl que las empresas pGblicas se descapitalizan y no es-
tdn en condiciones de prestar los servicios requeridos por la comunidade Y -
asl vemos que en estos palses, muy a menudo, que las einpresas pGblicas desca-
pitalizadas, deben recurrir de pronto y sobretodo la presién de la inflacidn

a incrementos violentos de precios quesolucionan solo transitoriamente sus

problemas de equipamiento,.
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ANALISIS DEL CONCEPTO DE "VALOR AGREGADO"™

El andlisis del concepto de valor agregado tiene gran importancia. Pues la su
ma de estos valores agregados por los distintos sectores de una economfa cons
tituye el "producto total", indicando asl un método de estimacién de este con
cepto fundamental., Por otra parte, ellos representan la medida del "producto"
de cada sector.-

En sentido general, el valor agregado se define como una di ferencia entre |la
produccién bruta de una empresa, de un sector o de la economla en su conjunto,
y Ios insumos (consumos) de bienes que se han realizado para obtener esa pro-
duccibén. Si se efectda la valuacién a los precios corrientes de mercado, éqqg

Ila definicifn puede expresarse, asl:

VAB! = p-m

VAB!' : Valor Agregado bruto a los precios corrientes de mercado.

p ¢ Valor de la produccién a los precios ctes, de mercado,

m ¢ Insumo de bienes procedentes del mismo sector, de otros sectores o del

exterior, a los precios corrientes de mercado.
Es evidente que el valor de la producciénbruta, a los precios corrientes de

mercado puede descomponerse de la siguiente manera:

= m+ tdcetadi
: Remuneracidén del trabajo,
ce : Remuneracién y utilidades del ~mpresario y del capital (utilidades dis-
tribufdas y no distribuldas, intereses, alquileres, arrendamientos, etc),
a ¢ Provisiones para la amortizacidn de los bienes de capital,

I ¢ Impuestos (indirectos) pagados por las entidades productcras.,

Por lo cual, el valor agregado bruto (VAB') resulta equivalente a la remunera
cién y utilidades de los factores de la produccién, los impuestos pagados por
las empresas y los fondos apartados para compensar el consumo del equipo pro-
ductivo.

VAB! = t +ced+adl -

Si del valor agregado bruto a precic de mercado se excluyen los impuestos in-

directos, se obtiene lo que se |lama el "valor acregado bruto, segdn la remu-

neraci6n de los factores",
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VAB =p=1]-m
porque resulta equivalente a la r emuneracidn y t utilidades brutas (inclufdos

fondo de amortizacién) de los factores de la produccién,

Si se excluyen también los fondos previstos para la amortizacién del equipo -
productivo, se obtendrén otros dns conceptos que se calificardn comovalor -
agregado neto (VAN',VAN), a los precios corrientes, o segin la remuneracién

de los factores, respectivamente.

Es muy importante sefialar la caracterlstica especial de este concepto de va -

lor agregado, pues se lo puede considerar desde dos puntos de vista distintos:

a) Como el producto bruto o neto del sector o de la empresa, ya que resulta
de una diferencia entre lo que se produce y lo que se gasta en bienes para pro
ducir; representando, en consecuencia, el trabajo agregaco o trabajo hecho en

el sector;

b) Como agregado de ingresos originados en la produccién, cuando se hace la -
valuacién monetaria; pues resulta equivalente a la suma de los ingresos de ca
da uno de los factores de Ja produccién., Desde este Gltimo punto de vista, el
concepto de valor agregado, aparece cowmo el nexazqu? rclacliena a Ioss ingresos

con el producto final o con los bienes disponibles.

FUENTE: Producto e Ingreso de la Repdblica Argentina, afios 1935-54,
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FACTORES DE LA PRODUCCION

Comenzaremos ahora por indicar muy brevemente cudles son los factores
de la produccidén y cuiles son sus caracterfisticas mds destacadas. Tradicional-
mente se distinguen tres factores que se dividen a su vez en originarios y de-

rivados.

Los factores originarics son tierras y trabajo y el factor derivado es

el capital, que surge de la aplicacién de trabajo sobre los agentes naturales,

Una segunda tendencia agrupa a los agentes naturales dentro del capital.
Se piensa que la tierra exige atencidn permanente, que las minas requieren gas-
tos de mantenimiento para evitar su agotamiento, etc.; y en tales circunstan-
cias a la tierra ya no se la encuentra en estado natural sino que es un ele-
mento gue prédcticamente ha sido transformado por la accién del hombre, Por ta-
les circunstancias los economistas que se encuentran en esa tendencia agrupan
a la tierra dentro del factor capital. EI| factor capital en esta concepcién
se dividirfa en dos partes: capital en naturaleza y capital técnico. Capital
en naturaleza serfa la tierra despojada de toda la accidn del hombre; capital
técnico serfa todo Io que se ha agregado a la tierra més todos los equipos y
plantas, de que disponen la industria, el comercio, la agricultura, los servi-

cios,

Llegamos a una tercera posici6n en esta materia. Otros encuentran 4
factores: trabajo, capital, agentes naturales y empresario, En realidad se
tratarfa de tres factores y cuatro agentes econémicos porque el empresario ha

brfa que incluirlo dentro del trabajo, pero aparecerfa como agente,

Los factores serfan tres: trabajo, capital, agentes naturales; y agen-

tes econfmicos serfan la tierra, agentes naturales, trabajo y empresario.

Y finalmente, hay quien considera al Estado como factor de la produccién.
El Estado concurre a la produccién en cuanto dota al pafs de su estructura ins-
titucional dentro de la cual todo el proceso se desenvuelve con cierto orden.

Por tal circunstancia es que se considera al Estado como factor de la produccidn.

Nosotros en este curso consideraremos 4 factores, los tradicionales, y

agregaremos la organizacién.

Concepto de factor, Definiremos al factor como "un agente que contri-

buye a crear o acrecentar las utilidades". Se obtienen utilidades de los bie-
nes materiales puestos a disposicién de la comunidad, agricolas o industria-

les por ejemplo.
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También se obtienen utilidades de la prestacidn de determinados servi-
cios; el comercio crea utilidades en cuanto presenta un bien en un lugar dis-
tinto al cual habrfa sido producido; la administracién pdGblica, servicios pro-

fesionales, los servicios no calificados, etc.

Andlisis de los factores., Comenzaremos por el andlisis muy rdpido de

los factores de la produccidon, Definiremos el trabajo como la actividad huma-
na, ffsica o intelectual, destinada a crear utilidades siempre que tenga una
remuneracién. Es decir, no incluimos a las amas de casa dentro de esta clasi-

ficacién de los factores de trabajo,.

El Trabajo. EI trabajo va unido al concepto de poblacidn, Tenemos que
ver la poblaci6n dentro de este estudio, La poblacién actda de dos maneras,
En primer lugar, actda como productora de actividades en cuanto aparece como
ofertante de trabajo y demandante de bienes. En segundo lugar, la poblacidn
actda bajando ia renta por cabeza, La renta por cabeza resulta del cociente,
entre ingreso global y ndmero de habitantes. En ciertas circunstancias el au-
mento de poblacién es mayor que las posibilidades de ahora de |a comunidad.
La inversidn por habitante decrece y en consecuencia, el ingreso por habitan-

te tiende a decrecer.

La historia muestra que en algunas circunstancias un factor ha sido més
importante que el otro. La tasa de crecimiento del ahorro ha sido mis fuerte
que la tasa de crecimiento de la poblacién y en otras circunstancias, la tasa
de crecimiento de la poblacidn.ha sido mds fuerte que la tasa de crecimiento

del ahorro.

En los pafses europeos en los comienzos del siglo XX y en los EE,UU,,
como por ejemplo, se dié esta circunstancia: alto ingreso y una elevada pro-
pensidén al ahorro., EI| ahorro es creciente en valores absclutos, hay necesi-
dad en estas circunstancias que se invierta ese ahorro para que el sistema
funcione; si ese ahorro no se invierte como vimos en su oportunidad, el sis-
tema se enlentece en su crecimiento, EI aumento de poblacién es conveniente
porque la poblacién cumple sus dos funciones esenciales; en primer lugar,
aparece como ofertante de mano de obra que se reclama para nuevas inversiones
y aparece como demandante de bienes de sc¢rvicios que estdn aumentando como

consecuencia de los aumentos de inversidn.

En los pafses subdesarrollados el problema es distinto, La poblacién
crece a una tasa elevada y los ahorros son insuficientes para ocupar esa po-
blacién. EI andlisis de la economfa requiere por lo tanto un detenimiento
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especial en el estudio de esos aspectos demogrdficos., EI trabajo va unido al
factor humano que es a la vez consumidor y productor., Es necesario que preci-
semos algunos conceptos importantes para el resto del curso:
1) Qué se entiende por poblacidén activa?. Poblacidn activa es el sector de la
poblacién que se encuentra en condicidn de ofreccrse al mercado de trabajo.
En algunos paises se considera la poblacidn activa a la comprendida entre los
14 y los 59 afios, en otros la poblacién comprendida entre los 20 y 59 afos. Es-
ta poblacidn activa debe mantener al resto de la poblacién; debe mantener a los
menores de la edad minima y a los que exceden laos 59 afios, £'!' grado de alimen-
tacidn, de vestido, de condiciones de vida en general que le puede dar este sec-
tor al resto de la comunidad depende de la productividad de cada uno de los in-
tegrantes de la poblacidn activa,.
2) Poblacién econdmicamente activa, Se entiende por poblacidn econdémicamente
activa, al conjunto de personas que tienencapacidad y deseos de trabajar; es
decir, los que estdn ocupados y los que estdn desocupados y buscan empleo. La
poblacidn econémicamente activa es menor que la poblacidn activay; a lo sumo
puede llegar a ser igual ¢n el momenioc en que todo ese conjunto de personas en-
tre los 14 y 59 o entre los 20 y 59 afios consigan empleo,
3) Poblacidn ocupada. Poblacidn ocupada es la que realiza actividad remunerada.
Vale decir, no inclufmos en Ia poblacién ocupada a las amas de casa que rea-
lizan permanentemente una diaria labor.
4) Poblacién no econfmicamente activa. Es ¢l conjunto de personas que no se
ofrecen al mercado de trabajo, Se incluyen en este conjunto a2 las amas de ca-
sa, estudiantes, rentistas, y en general a los que dependen para su sustento de

terceros,

Podemos decir, en conclusién, que la poblacidn activa depended2 laedad en
que se dejan los centros de ensefianza. En algunos paises esa edad alcanza los
20 afios, vale decir, se prepara a la poblacidn para el trgbajo de una manera
muy eficiente. EI hombre empieza a trabajar después de los 20 afios y se caracte-
riza por su mayor productividad. Hay un capital humano acumulado en cada &tomo
de la sociedad, y por tal su rendimiento es mayor. En otros pafses esa edad co-
mienza aproximadamente a los |14 afos. El adolescente no tiene la preparacidn
suficiente como para iniciar una actividad econdmica en la forma en que requie-
re muchas veces la técnica moderna. Por tal circunstancia, la productividad es
menor, En los pafses ricos, en los paises mds desarrollados, la edad en la que
se deja el centro de ensefianza y se forma parte de la poblacién econémicamente

7

activa o mejor adn, de la pobiccién ocupada, es mds elevada, En los paises menos
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desarrollados en los que las posibilidades de educacidn son menores, los jdve-

nes se ofrecen a partir de temprana edad.

Entre los factores que influyen en la poblacidn activa estdn las disposi-
ciones para el cese del trabajo (las jubilaciones, los premios que existen en
época de desocupacibn para dejar el trabajo, etc.,). Hay paises en los que exis-
te abundancia de poblacidn activa y procura a2 efectos de mantener la ocupacién
plena, el retiro a edad temprzna de los trabajadores, Es asi como a los 55, 5u

60 afios se procura por diversos estimulos que algunas personas dejen el trabajo,

El concepto de poblacién econdmicamente activa no ofrece dificultades.
En cuanto a la poblacidén ocupada, el monto depende de la coyuntura econdmica
por la que atraviesa el pais. En una época de recesién econdmica desciende esa
poblacidén ocupada en valores absolutos y en épocas de prosperidad, esa pobla-

cidon ocupada crece |legando hasta lo que podemos considerar el Gptimo.,

La poblacidn no econdmicamente activa depende del grado de desarrollo
de! pafs, Hay paises muy desarrollados y entonces los estudiantes se encucntran en
mayor ndmero con respecto a la poblacién, La edad de empezar el trabajo es ma-
yor, hay mayor cantidad de rentistas; en gran proporcién las mujeres no traba-

jan y todo elio incrementa esa poblacidn no-econdmicamente activa,

Otro elemento importante a destacar el factor trabajo es el andlisis de
la estructura de la poblacién activa y econdmicamente activa. Interesa conocer
la estructura de la poblacidn activa y econdémicamente activa, dividiéndola por
sexo, ndmero de hombres y de mujeres, por su distinta actitud frente al traba-
jo y por sus distintas posibilidades como ejecutores de ciertas actividades

econdmicas.

Interesa también conocer una estructura de la actividad profesional, por-

que ello permite poner en evidencia las posibilidades técnicas de esa poblacién,

FACTOR CAPITAL

Definiremos el factor capital como el conjunto de bienes producidos que
se destinan dircctamente o indirectamente a producir otros bienes, EI capital
es de acuerdo a esa definicidn, factor privado, es decir, deriva del proceso
de produccién, y es factor productivo porque permite aumentar la cantidad de

producto, en la medida en que éi aumenta.

Es un factor clave para el desarrollo econdmico, que se ha tratado de
vinculario al crecimiento de la produccidn. Cuando analicemos la productividad

de los factores consideraremos la |lamada relacidn producto-capital,
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El capital se suele clasificar en dos grandes grupos, capital fijoy
capital circulante. EIl capital fijo se diluye en varios procesos de produc-
cién (inclufmos ac4d las maquinarias, las instalaciones, los edificios, los
equipos). El capital circulante interviene una sola vez en el proceso produc-
tivo (incluimos en el capital circulante los insumos de materias primas y los

insumos en general),
En el costo de la empresa entra el capital circulante y entra la cuota

de desgaste del capital fijo,

AGENTES NATURALES

Incluimos en este concepto la tierra con todas sus particularidades cli-

méticas; los yacimientos minerales, etc., este factor no merece mayores difi-

cultades,

EMPRESARIO

El empresario reine y combina los factores de produccidn. Concurre al
mercado, analiza los precios de los distintos productos y en funcidn de ello,
proyecta la produccidn que ha de realizar y contrata los distintos factores
que combinados en |a empresa, dan lugar a la masa de bienes que luégo se vuel-

ca al mercado,

Toma el empresario pues, el riesgo de la produccién, en su doble aspec-
to: ’
a) andlisis del mercado. Si el empresario se equivoca en el andlisis del mer-
cado, producird una masa de bienes que no encontrard los demandantes suficien-
tes y su ingreso no serd suficiente para cubrir los costos.
b) el riesgo del proceso de produccién. Una mala combinacién de factores, una
mala calidad de los productos obtenidos también le significardn al empresa-

rio pérdidas en su empresa.

El riesgo econfmico lo corre exclusivamente el empresario. Los restan-
tes factores no corren ese riesgo econdémico, EI| trabajador debe percibir obli-
gatoriamente al final del contrato de trabajo la remuneracidn pactada., El capi-
talista recibe sus intereses también en la forma pactada y los propietarios de

la tierra, los arrendamientos respectivos.

ORGANIZAC ION

Hemos incluido como un factor de produccidn, la organizacidn, desde que

la organizacién contribuye también a crear o acrecentar utilidades, en la mis-

ma forma en que lo hacen los distintos factores de la produccién,
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En efecto, si mantenemos constantes capital y trabajo, puede aumentar
el producto mediante una mejor organizacién dentro de la empresa, Hay pafses
como Suecia, donde se calcula que se obtiene un aumento del producto de casi

el 1% anual como consecuencia de este factor organizacidén,

Hay economistas que incluyen como factor de la produccidn el progreso
técnico. Fourastié en Franciz, ha insistido en este aspecto. Consideramos que

dentro del concepto de organizacidén estéd incluido el progreso técnico,

En efecto, si se trata de introduccién de mdquinas y de equipos, entran
en el concepto de capital, pues el proceso técnico se caracteriza en ciertos
aspectos por la introduccidn de nuevos equipos, de nuevos instrumentos de
trabajo que aumentan la productividad. En estos casos al introducir nuevos
equipos, lo que hacemos es aumentar el capital. Si el progreso técnico se re-
fiere solo a |a combinacion de factores, entra dentro del concepto de organi-
zacidn. De modo que el progresc técnico no debe considerarse como factor de
produccidn, sino que dentro de sus miltiples aspectos, se le ha de encontrar

dentro de algunos de los factores estudiados.,

CONCEPTO_DE PRODUCTIVIDAD

Veremos ahora un punto mds especifico referido a los factores de la

produccidén, cual es el de la productividad. Para cada tipo de actividad, la
técnica prescribe métodos alternativos de combinacidn de los factores de pro-
duccidn. Se puede utilizar menos cantidad de capital y mds mano de obra; en
otros términos, mas capital fijo y menos circulante, Estc significa que si
se utiliza mds capital fijo, serdn mayores los gastos de amortizacidén anual
de ese capital, menos los gastos de manc de obra. Es un punto interesante a
destacar. En un pals altamente industrializado existe abundancia de ahorro
porque allf el ingreso es elevado y las g2ntes pueden destinar una parte im-
portante de ese ingreso para la previsidn en el futuro, EI interés en estos
mercados es bajo, Por oira parte, el costo del equipo que se emplea en la
produccién no es tampoco clevado, La manoc de obra por el contrario, resulta
escasa porque la industria muy desarrollada es un fuerte absorbente de este
factor productivo., En un pafs desarroliado tenemos pues abundancia de aho-

rro, abundancia de equipo capital y escasez de mano de obra,

En un pais subdesarrollado o menos desarrollado, la situacidn es dis-
tinta; hay escasez de ahorro porque el ingreso es bajo y como el ingreso es
bajo, se destina una proporcidén muy elevada del mismo a consumir. El costo

del equipo es mds elevado que en un pais altamente desarrocllado, porque en
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los paises escasamente industrializados no se producen equipos de capital, si
no que deben importarlos y al valor que tienen en el pafs de origen hay que
agregar los gastos de transporte, de puerto, etc. Por otra parte, en un pafs
escasamente desarrollado existe abundancia de mano d2 obra, porque general-
mente el sector industrial no es lo suficicniemente fuerte como para absor-
ber la mano de obra que resulta del crecimiento de Ia poblacién y de los des-
plazados de agricultura como consecuencia de fa introduccién de progresos téc-

nicos en este sector,

Es evidente que en un pais mds desarrollado se debe emplear para pro-
ducir el mismo producto una dosis mayor de capital que en un pafs escasamente
desarrollado, y por el contrario, en un pafs menos desarrollado se debe emplear

una mayor cantidad de mano de obra que en un pais més desarrollado,

Sin embargo, esto que analizamos tedricamente no se d3d siempre en la
realidad y se presentan graves contradicciones. Generalmente en un pafs esca-
samente desarrollado se favorece la entrada de bienes de capital. Es necesa-
rio que los bienes de capital ingresen en la mayor cantidad posible porque
ellos promoverdn la iniciacién de nuevas actividades, pero ocurre que se favo-
rece la entrada de bienes de capital en forma indiscriminada, Es asi que los
bienes de capital aparecen en estos mercados a un precioc menor que el gque de-

berfan tener incluyendo 2! valor de costo y todos los gastos que significan

su transporte y su instalacidin en nuestro medio,

La mano de obra, por otra parte abundante, suele pres.ntarse por el
juego de factores extraecondmicos a un precio mucho mayor que el que deberfa
tener de acuerdo con Jas caracteristicas del mercado., Ocurre entonces que en
paises menos desarrollados, el caso del Uruguay, por ejemplo, se utilizan en
michos sectores de la economfia, técnicas que corresponden a paises mds desa-
rrol lados como consecuencias de imperfccciones en el mercado. EIl empresario,
en atencidn de los precios de los bienes que ve a producir y al costo de los
factores, como ya hemos analizado, efecida su cdlculo y como los bienes de ca-
pital han sido favorecidos en forma genérica y por otra parte como el interés
que se dd en el mercado, a pesar de ser a2lto en valor absoluto, no lo es en
términos relativos frente a Ins restantes bienes por el juego de la inflacién
de precios, utiliza mayor cantidad de! que deherfa, de acuerdo a la tendencia
de la economia., La mano de obra, si bien ahundante es cara por el juego de
factores extraecaondmicos. De la comparacidn de pirecios y eficiencia resulta

mds conveniente mayor utilizacidn de capital en algunos sectores que dejan de







- 28 -

absorber mano de obra, que no lo es desde el punto de vista social y colecti-
vo. De modo que la combinacifn de factores queda liberada al 8mbito de la em-
presa, El e¢mpresario en sus cédlculos econdmicos se gufa por los precios del

mercado., Por eso analizardn en otras materias de este cursos, estos problemas

de los costos de oportunidad y Ins precios del mercado.

Continuando con el andlisis, podemos decir que el producto resulta de
la combinacidn de factores sustituibles; variando la combinacién se puede ob-
tener distintas cantidades de productn. Para cada estructura técnica y cierta
combinacidn de factores se determina cudnto producto se obtiene por unidad de

factor,

Hemos visto en lecciones anteriores que dada fija la cantidad de facto-
res menos uno y haciendo variar éste, su productividad pasa por tres faces, o
por tres etapas. Una primera etapa, la del rendimiento mds que proporcional de
dicho factor variable, a medida que incorporamos dosis del factor, la cantidad
de producto obtenida es mds que propcrcionaimente que cada nueva dosis que se

incorpora,

La segunda etapa es la del rendimicnto menos que propecrcicnal del mis-
mo; en otros términos, a medida que incorporamos dosis de factor la cantidad
de producto que se obtiene es menos que proporcional que esa dosis que vamos

incorporando,

Y finalmente, la etapa del decrecimiento del monto de produccidn en es-
cala global. Podemos hablar de productividad media y de¢ productividad marginal
del factor, Productividad media resulta del cociente del volumen ffsico de prg
duccidén sobre nidmero cde horas trabajadas (caso del trabajc); y la producti-
vidad marginal. de la mano de obra surgird del cociente del incremento del vn-

lumen fisico de produccidn sobrz incremento de horas de trabajo (el mismo ejem

plo).

PRODUCTIVIDAD DEL TRABAJO
Expresados estos dos conceptos, ¢s necesario que planteemos algunas di-

ficultades, para medir la procductividad del trabajo. El problema es reclativa-
mente sencillo en ciertas actividades, £n la extraccién del mineral de una mi-
na, el volumen fisico se puede pesar y se obtiene fdcilmente; también se pue-
de tener el ndmero de los trabajadores y las horas que trabajaron. El cociente
no resulta diffcil, Pero en la industria, en la actividad manufacturera, la
situacidn es distinta. Pensemos por ejemplc en la industria del automévil, don

de el producto terminado no mantiene su identidad a través del tiempo., El pro-
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ducto evoluciona como consecuencia del progresc técnico. Para solucionar el
problema se puede tomar como referencia un automdvil producido por la fébri-
ca, de utilidad econdmica estable. Serfa una especie de automdvil idecal, ti-
tulo de ejemplo, se podria tomar un automdvil capaz de transportar 5 perso-
nas a una velocidad crucero de 80 kms. y se analizaria en el perfodo de tiem-
po en que se quiere estudiar la mano de obra, cudntas horas de trabajo se han

I levado para producir esa unidad,

Otro critero que usan algunas fébricas americanas es el de tomar como
base la produccidn de 1920 y luégo se calculay con la ayuda de estadisticas, el
ndmerc de horas que se necesitarfan en la época actual para obtener ese auto-
mévil de 1920, El estudio del denominador también plantea dificiles problemas,
porque hay que tener en cuenta que para procucir una cantidad determinada de
bieiles se necesitan horas de trabajo directo y horas de trabajo indirecto, El
trabajo directo puede computarse mds o menos f&cilmente, perc las dificultades

son grandes cuando se entra a analizar el trabajo indirecto.

De todos modos, queriamos traer concepto de productividad y algunos
problemas para su medicién. Segln el tipo de trabajo que se esté haciendo o

la calidad de andlises que se requiere, se puede utilizar un método u otro,

Se puede también, y se hace en algunos casos, medir la productividac en
términos monetarios. Sc tomaria la cantidad de producto en unidades monetarias
dividido el nimero de horas de trabajo. Asi se simplifica enormemente el pro-
blema, porque puede reducirse la produccidn & unidades homogéneas. Pero este co-
ciente presenta graves dificultades. Fundamentalmente por la arbitrariedad del
precio, porque el precio es précticamente el elemento.fundamental para el cél-
culo y ocurre que, a menudo el precio es una consecuencia del aumento de pro-

ductividad. Entonces, estamos midiendo la productividad por sf misma.

PRODUCTIVIDAD DEL CAPITAL

El andlisis de la productividad del capital es esencialmente igual que .

el de |la mano de obra, La productividad media resulta c¢el cociente.

Cantidad de produccidén obtenida (volumen fisica)
Cantidad de capital empleada (en volumen fisico)

y la productividad marginal del cociente: Incremental de producto

Incremental de cantidad de capital.
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El anélisis de la productividad utilizando las curvas de producto constante

Una funcién de produccién, como cualquier otra funcidén, puede representar—
se mediante una curva., Analizaremos un caso simple, en el cual disponemos

de dos factores: trabajo y capital, factores que pueden aumentarse hasta-

el infinito,

Supongamnos que podemos obtener 100 unidades de producto combinando traba-

jo y capital en diferentes proporciones. En otros términos 100 = f (k,t).

Surge una curva de la forma de la que pueden observar en el gréfico |.
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A esta curva se le |lama curva de indiferencia, pues cada uno de los pun—

tos sefiala combinaciones distintas de factores que son para el empresario
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igualmente aceptablies puesto que en todos los puntos se obtiene la misma~
cantidad de produccién. Esta curva se |lama también curva de producto cons
tante porque se obtiene a través de toda ella la misma cantidad de produc

to constante, Finalmente, otros la |laman curva de isoproducto.

En nuestra curva si disminuimos |la cantidad de capital debemos aumentar -
la cantidad de mano de obra, A un incremento negativo de la cantidad de ~
capital corresponde un incremento positivo en la cantidad de mano de obra.
A la relacién de incremento de capital sobre incremento de mano de obra -

se |lama tasa marginal de sustitucién,

AY

-

Ax

La tasa marginal de sustitucifn es siempre negativa, Si en algdn momento-

t.m.s =

se hace positiva el empresario se encuentra en presencia de una combina -

cién inconveniente,

Supongamos que para producir |00 unidades tenemos las posibilidades de la
curva q = |00, Si queremos obtener una cantidad de producto mayor, por -
ejemplo, 120 unidades tendremos que disponer de mayor cantidad de capital
y de mayor cantidad de mano de obra., Por |o tanto, a medida que nos des-
plazamos hacia arriba en las curvas nos desplazamos también hacia la dere
cha en la mano de obra y hacia arriba en la cantidad de capital, En el pun
to Q, encontramos que podemos obtener |00 unidades de producto utilizando
K| cantidad de capital y T| cantidad de trabajo. Se nos pueden presentar
a través de la curva otras posibilidades., Pero tenemos esta por el momen--

to,

Supongaiios ahora que el empresario quiere producir no 100 sino 120 unida~-
des de producto. Y también alll hay diversas alternativas, En el punto Q2
significa que el empresarioc debe utilizar K4 de capital con T4 de mano de
obra, Pero si desea utilizar menos cantidad de capital se puede ubicar 2n
K3 utilizando T3 de mano d2 obra. Finalmente, si el enpresario quiere uti

lizar una procién menor de capital puede utilizar K2 con TZ'
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La productividad marginal del capital en nuestro ejeplo puede obtenerse-
fécilmente. Suponga.ios que heinos mantenido constante |a manc de obra en -
T, y que Ilevamos el capital de K| a Ky. La prolongacién de las Ifneas -
de K2 y T| se interceptan en el punto Qg. Suponga.ios que se obtienen ah{
110 unidades de producto. Para obtener la productividad marginal del ca-
pital tendremos que dividir 10, incremento del producto, sobre K2~KI, ten

drfamos ahfl la productividad marginal del capital,

ifantengamos ahora el capital constante en K, y elevemos la mano de obra -
de T| a T4.A En nuestro caso suponga:os otra vez que la lfnea de isopro -
ducto sea 110, La productividad de la mano de obra resultard del cociente
I0 ~incremento del producto~ sobre T,-T|. Obtenemos asl las productivida
des de cada uno de |os factores suponiendo que el otro no varfla., Si en -
cambio pasamos de la Ifnea q= 100 a la Ifnea g = 120 significa que han -
variado los dos factores, han aumentado los dos simulténeamente, aqul te-
nemos que tener mucho cuidado al precisar los conceptos. En 2l caso del -
capital en nuestro primer caso cuando mantuvimos la cantidad de mano de -
obra constante y aumentamos la cantidad de capital hablamos de productivi
dad marginal del capital. Pero si aumentamos la cantidad de capital a K
y la cantidad de mano de obra a T2 ya no podemos hablar de productividad
del capital sino que hablaremos de otra relacién, de la relacién producto-
capital. Porque en este caso se ha obtenido una mayor cantidad de produc
to con una mayor cantidad de capital, pero donde se ha incorporado tam -

bién el otro factor, el factor mano de obra.

En nuestro esquema de curvas de isoproducto tenemos que deterainar el &rea

que comprende soluciones favorables para el empresario,

No todos los puntos de toda la Ilnea presentan soluciones de carédcter ra-
cional, vale decir, soluciones en las cuales el empresario hace una combi
nacién con un rendimiento conveniente para su empresa. Esa 4rea que esta
mos buscando es aquella en que las tasas marginales de sustitucién son ne
gativas., Para que ello ocurra, tiene que darse o bien que ,Zﬁy 0 [XK,

sea negativo, o AAx vy ZST positivo o a la inversa, queékK sea positivo

y [}T negativo, En otros términcs, si baja la cantidad de capital incor-
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porado tiene que aumentar la cantidad de mano de obra, o porel contrario,
si aumenta la cantidad de capital tiene que bajar la cantidad de mano de

obra,

Las Ifneas OA y OB delimitan esa &rea. Esa 4rea se caracteriza porque las
curvas de isoproductos son convexas respecto del origen. En el momento en
que esas curvas dejan de ser convexas con respecto al origen, las tasas
marginales de sustituci6n son positivas y por lo tanto, a partir de esos

las posibilidades dejan de ser racionales,

En e| momento en que estas curvas de isoproducto dejan de ser convexas -~
con respecto al origen un incremento de K va seguido de un incremento de
T, lo cual significa que es irracional obtener la misma cantidad de pro -~

ducto utilizando mayores dosis de cada uno de los factores,

Finalmente queremos hacer una Glitima precisién, Si capital y trabajo, los
factores que estamos utilizando, se aplicaran sobre una cantidad ilimita~
da de los restantes factores, pongamos por caso la aplicacién de capitat

y trabajo sobre tierra, encontrarfamos un caso de rendimientos constantes.
Aumentarfamos proporcionalmente._capital y trabajo y el producto crecerfa

en esa misma proporcibn, Pero si emnieza a jugar un factor escaso, la tie
rra, ocurrird que las curvas de isoproductos a partir de un cierto momen-

to aparecerdn cada vez wds alejadas una de otra.

Vale decir si queremos pasar de un g=1000 a un g=1020 la distancia entre
la q=1000 y | g=10620 serd mayor que la quehabfa entr2 |la q =980 y la -
q =1000,

Liegaios pues a la wmisma conclusién que utilizando las productividades =
marginales. Si pensa.os en las primeras etapas de la produccién cuando los
randimientos son crecientes para pasar por ejemplo de la curva de isprocuc
to g = 20 a la curva de isproducto g=40, la distancia serd menor que la
curva 40 a la curva 60. La distancia de las curvas nos estén indicando el

juego de l|a productividad,

./
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Algunas caracterfisticas de la relacidén producto capital.

Tendrlamos que analizar ahora la importancia de los precios en general,de
la accién del mercado, en la eleccién de las técnicas que utilizard el em

presario y la forma en que combinard los factores.

Pero formulareinos antes algin coientario acerca de la relacidén producto —

capital la cual ya ha sido definida en parte.

Hablamos visto que la relacifn producto-capital no es lo mismo que la pro
ductividad media o marginal. La relacidén producto-capital es el cocicnte
entre el producto obtenido y la cantidad de capital empleado. Esa relacién

la Ilamaremos /A y nos queda la igualdad:
%._ P
K

Despe jando nos queda P = K,P o Es decir el producto es igual a la canti

dad de capltal por la relacién producto-capital.

Hemos obtenido la relacién producto-capital a escala global, es decir pa-
ra toda la economla, pero esa relacién producto-capital no es otra cosa

que un promedio ponderado en que las ponderaciones son los capitales de
cada sector, Si hicléramos jugar la relacién producto-capital de cada sec

tor la relaci6én serd la siguiente /%( para *oda la economfa)

KI A) +K2F2 + vevee +Knflip
Kl +K2 @ 00 0000 Kn

Esa es la % para toda la economfa, y KI, K2,....K, el capital de cada sec

tor yf5|’!§2"'¢gn la relacién producto-capital de cada sector.

Esta relacién producto-capital es muy utilizada en los modernos anélisis
de| desarrollo econdmico, Podeaos decir que si P= Kg, ap=Nkig s Y

d
dividiendo por P cada miembro de la igualdad resulta que:

Pero 4P _ges la tasa de crecimiento del producto y AK ., es lade -
A e
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formacién de capital de |a comunidad que a suvez es igual al ahorro gene

rado., Por lo tanto, |legaiios a la conclusién que r =~ A% siendo r tasa
de crecimiento de la econoifa, < el coeficiente de ahorro y -~ la relacién

producto-capital.

La utilizaci6én de 2sta relacién producto-capital, y la relacién producto-

trabajo,ha llevado a muchos economistas a planteaaiantos interesantes,

Douglas ha formulado una ecuacién que dice lo siguiente:

"E| producto industrial es igual a * (constante) multiplicada por T K,
donde T significa cantidad de trabajo, K cantidad de capital,.. y . coefi-
ciente de elasticidad que indican cuanto aumenta la produccién cuando au-

menta 1% el trabajo y capital.

De modo gue en funcién de cstos dos coeficientes y dado una cantidad de -
trabajo ycpital se puede obtener para Douglas la cantidad de producto en

el sector industrial,

Queremos decir a tftulo de ejemplo que el .(coeficiente de elasticidad de

trabajo) es 0.7 y,(?(la relacién producto-capital) es 0,3 para los EE.UU.

Continuando con algunas precisionas sobre esta importante relacién que se
conoce como producto-capital, queremos significar que puede aplicarse tan
to a la economfa en su conjunto como a un sector de |a economla. Ese coe-
ficiente '~es mayor en la agricultura que en la industria manufacturera,
pues, en la agricultura jucgan agentes naturales y trabajo y como hemos
dicho se relaciona el producto total icon la cantidad de capital., Y si au-
menta la cantidad de capital pero aumentan también la cantidad de tierra
empleada y aumenta la cantidad de trabajo, el producto aumanta més que
proporcionalmente que |a cantidad de capital porque estd jugando el capi-
tal con otros factores., Si se consideran pafses distintos, el coeficiente
varia., Por ejemplo en la India la ﬁ;en la agricultura es I, en ltalia es

I/3, en otros pafses es 0,4, etc.

Es de destacar en la relacifn producto-capital dos tipos de coeficientes;
coeficientes internos y los |lamados coeficientes externos, En la activi

dad manufacturera es simple calcular los coeficientes, pero la situacibn
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cambia en las industrias de bienes de capital. En la actividad manufactu-
rera es suficiente con tomar la cantidad de producto obtenida y dividirla
por la cantidad de capital, por el valor del equipo més el capital circu-
lante utilizado. En los sectores de inversifn la situacién es distinta:
Tomemos de ejemplo para aclarar el concepto la industria de la construc -
cién, Distinguireinos aqui los dos coeficientes: interno.y externo. El coe
ficiente interno es la relacién aumento de construccién sobre inversién ,
Vale decir, tomamos para hallar el coeficiente marginal en este caso, el
valor de la construccién obtenida sobre el monto de la inversifn empleada.
En otros términos, si tenemos un proyecto, cosa que ustedes analizardn en
e] curso de proyectos tendreios que establecer la relacién entre el valor
del proyecto y el valor de la maquinaria. Este coeficiente en la construc
cibn es elevado porque se utiliza poco equipo y abundante cantidad de ma-
no de obra,

coef.interno = Vvalor proyecto

Valor maquinaria
Veamos ahora el Ilamado coeficlente externo, En este caso se relaciona la
produccién total obtenida por la inversién sobre la construccién como in-

versi6n.

Pensemos en |a construccifn de un camino. Habrla que tomar en cuenta e}
aumento de produccién, el aumento de ingresos generado por la construccibn
de |a carretera sobre el gasto de construccidn

Aumento de producto

coeficiente Externo =
Valor construccién

En este caso el coeficiente es bajo en 2l corto plazo, porque el aumento

de procduccién no es c2levado, Hay dificultad para estimar la relacién pro-
ducto-capital en las inversiones b&sicas; en el caso de puentes, caminos,
escue las, etc. Debe medirse la relacién producto-capital en el largo pla-
zo. Adem&s hay casos en que transcurre largo tiempo entre 2| comienzo y el

ffn d2 la obra. Puede haber inversi6n anual y producto cero, porque sc ha

construido parte del caminojse ha hecho recién la escuela y todavia no se
ha puesto en funcionamiento,

Hay que medir, por otra parte, 2fectos directos e indirectos de la inver-

sién, La construccién de una canino abarata 21 transporte entre varios

puntos y hay aumento de produccién directa, pero tiene efectos indirectos
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en cuanto abre nuevos territorios y pone nuevas tierras en cultivo. A es

tos aumentos de ingresos se |lama economfas 2xternas de la inversién.

En la primera 2tapa de la construccién el coeficiente medio de la econo-
nomfa baja; cuando empiezan a jugar las economlas externas ese coeficien

te tiende a subir. Las economfas externas aparecen en el largo plazo,

Analicemos un poco la relacién producto- capital en el desarrollo., Uste-
des saben, que el desarrollo econdmico se mide por el incremento de la —
renta por cabeza. En las primeras ¢tapas del desarrollo la j- (relacién
producto-capital) es alta pues el capltal existe encantidades pequefias.
La inversién social realizada en altas condiciones tiene un coeficiente -
producto-capital bajo; el producto no reacciona de inmediato. A medida
que se realizan inversiones en infraestructura en un pafs pobre, el coefi
ciente marginal se empequefiece y arrastra consigo al coeficiente medio -

que a su vez tiende hacia abajo,

Pero con el tiempo entran en juego |as economfas externas y el coeficien-
te medio empieza a subir. La educacién, los conocimiantos técnicos aumen-
tan los niveles de productividad, En el futuro la marcha de.ﬁfdepende del
progreso técnico. Si el ritmo de descubrimientos naturales es lento, es

probable que el coeficiente baje, pucs se aplica capital sobre una base -
natural sometida a rendimientos decrecientes. Como contrapartida de aquel
factor enlentecedor, las innovaciones que r educen los costos aumentan el
coeficiente producto-capital. Son iy importantes las inversiones que se
basan en la educacién. A largo plazo la educacién va a redundar, siempre

en un aumento de la relaci6n producto-capital. Pues se aplicaré una ma -
yor dosis de capital pero con una cantidad de factor trabajo en mayor pro

porci6n, pero sobre todo, mds clasificada.

En U.,S.A. y en Gran Bretafia la relacién producto-capital se ha mantenido

constante curante largos perfodos a pesar de gue se estd incrementando la
cantidad de capital y que se estd aplicando sobre una base natural someti
da a los rendimientos decrecientes, (Dos factores gue han jugado para que
lag>tienda a decrecer). Han jugado aqul diversps factores,factores para
que la tendencia a la baja no se diera., Baj6 latasa de interés lo cual -

estimulé el aumento de la inversién (crecié la cantidad de capital) y au-~
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mentaron los salarios reales, otro elemento gque condujo a aumentar la can
tidad de capital en virtud de que las amortizaciones significaban una ero
gacién menor que el pago de salarios. Aln en este caso la relacién produc
to capital se mantuvo constante y ello se debi6 fundarentalmente a innova
ciones de tipo ahorrativo, a inovaciones que ahorran cantidad de capital

empleado.

Podemos decir, a tftulo de conclusi6n, que encontraimos tres etapas con re

lacién a éste coeficiente,

a) En la primera etapa del desarrollo el coeficiente tiende a bajar porque
se estén realizando inversiones de infraestructura que son de bajo rendi-

miento en término de producto en el corto plazo.

b) Una segunda etapa en gue la relacién producto-capital tiende a subir

porque empiezan a jugar las economias externas.

C) Y una tercera etapa en que la relacién baja en la medida en que se ha-
ce menos aguda la escasez de caplital porque se estd aplicando més capli tal
sobre |la misma base material, Esto con la observaci6n que hemos hecho en

el pdrrafo anterior con respecto a USA y la Gran Bretafa,
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IMPORTANC IA DE LOS PRECI0OS DEL MERCADO PARA LA ELECCICN DE
LA COMBINACION OPTIMA DE FACTORES -

ESTAMOS EN CONDICIONES DE VEé COMO EL EMPRESARIO SELECCIONA LA TECNICA DE PRODUC
C1ON MAS CONVENIENTE. LA CURVA DE 1SO-PRODUCTO NOS MUESTRA QUE PARA PRODUCIR

120 UNIDADES SE PUEDEN UTILIZAR DISTINTAS CANTIDADES DE TRABAJO Y CAPITAL.

TENEMOS AHORA EL PROBLEMA DEL COSTO. ES DECIR, EL EMPRESARIO PARA LA COMBINACION
Ky DE CAPITAL T DE TRABAJO TIENE QUE REALIZAR CIERTO GASTO; PARA LA COMBINACION
K2 ¥ To 0TRO GASTO. PUEDE ENCONTRAR ASI MISMO QUE. CON EL MISMO GASTO DE 1000 ,

POR EJEMPLO, PUEDE REALIZAR VARIAS COMBINACIONES. TIENE QUE ELEGIR AHORA CUAL ES

LA OPTIMA DESDE EL PUNTO DE VISTA DEL RENDIMIENTO.

EL MERCADO LE INDICA LOS PRECIOS DE LOS FACTORES, Y LA TECNICA LAS POSIBILIDADES
DE COMBINACISN. CON PRECIOS DE MERCADO Y CIERTA TECNICA DE PRODUCCISN VA A BUS-
CAR LA POSICION MAS FAVORABLE DE MAXIMO RENDIMIENTO. SUPONGAMOS QUE UN EMPRESA-—
RIO HA TENIDO PARA PRODUCIR |00 UNIDADES, UN GASTO DETERMINADO, QUE REPRESENTARE=-
MOS DE ESTA MANERA:

G= Keg + Tpp

EN LA QUE G ES. EL GASTO O COSTO TOTAL EN TERMINOS MONETARIOS QUE TIENE QUE REALI-
ZAR EL EMPRESARIO: K LA CANTIDAD DE CAPITAL QUE TIENE QUE CONTRATAR Y Py EL PRECIO
DEL CAPITAL. EN 0oTROS TERMINOS, K ES LA CANTIDAD DE UNIDADES MONETARIAS QUE NECE
SITA Y Pg EL INTERES QUE TIENE QUE PAGAR POR ESE CAPITAL. T ES LA CANTIDAD DE HO

RAS DE TRABAJO QUE NECESITA Y Py EL SALARIO POR HORA DE TRABAJO.

NUESTRO EMPRESARIO QUIERE GASTAR 1000 UNIDADES MONETARIAS. CONOCIENDO EL GASTO QUE
VA A REALIZAR PODEMOS DETERMINAR L& CANTIDADES DE TRABAJO Y DE CAPITAL QUE SE PUE-
_ DEN UTILI1ZAR. Asf, POR EJEMPLO, PUEDE UTILI1ZAR 10000 uUNIDADES DE CAPITAL QUE AL
INTERES DEL 10% LE siGNIFIcA 1000 DE GASTOS, O PUEDE UTILIZAR, EN EL OTRO EXTREMO,
100 oBrREROS PAGANDOLES |0 PESOS A CADA UNO. ELLO EN EL CASO TESRICO DE QUE CON U-
NO SOLO DE LOS FACTORES PUDIERAMOS OBTENER LA TOTALIDAD DE LA PRoDucCION. LUEGO
VIENEN LAS DISTINTAS COMBINACIONES POSIBLES. FORMAMOS ASf LA RECTA QUE SE LLAMA
RECTA DE 1S0-COSTO, CUYOS EXTREMOS SON LOS PuNTOos K, T,. Los 1000 DE GASTO LE PER-

MITEN UTILIZAR DIVERSAS PROPORCIONES DE TRABAJO O DE CAPITAL. SI EL EMPRESARIO
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PIENSA REALIZAR UN GASTO MAYOR, QUE SIGNIFICA PRODUCIR MAYOR CANTIDAD DE BIENES, SUS

RECTAS DE 1SO-COSTO SE DESPLAZAN HACIA LA DERECHA Y HACIA ARRIBA.

CON.ESTOS ELEMENTOS, RECTAS DE I1S0-COSTOS Y CURVAS DE |SO~PRODUCTOS, ESTAMOS EN CON-
DICIONES DE DETERMINAR CUAL ES LA POSICION OPTIMA DEL EMPRESARIO. EN NUESTRO CASO
EL EMPRESARIO QUE VA A HACER UN GASTO REPRESENTADO POR LA RECTA K; T,. CoN ESTA
RECTA DE GASTO PUEDE REALIZAR |00 DE PRODUCCION DESDE QUE LA CURVA DE 1SO-PRODUCTO
CORTA LA CURVA 1S0-COSTO EN LOS PUNTOs A v B. (GRAFico No. 2). PERO ESE MISMO EM-
PRESARIO PUEDE PRODUCIR NO |00 sinNo |10 CON EL MISMO GASTO PORQUE OTRA CURVA DE 1SO-
PRODUCTO CORTA A LA CURVA DE GASTO EN LOS PUNTOS A' vy B'. DE MODO QUE CUANTO MAS
HACIA ARRIBA Y HACIA LA DERECHA SE DESPLAZAN LAS CURVAS DE |SO-PRODUCTOS, MEJOR SE
DA LA POSIBILIDAD AL EMPRESARIO CON EL GASTO QUE VA A REALIZAR. LA PosICION 6PTIMA
SE ALCANZA EN EL MOMENTO EN QUE LA CURVA DE 1SO-PRODUCTO ES TANGENTE A LA RECTA DE
1S0=cosTo. ESA ES LA POSICION O6PTIMA DEL EMPRESARIO. ES EL MOMENTO EN QUE OBTIENE

LA MAYOR CANTIDAD DE PRODUCTO CON EL MINIMO cosTO.

gz 12Q
!

//:?: 11O

ﬂ_ti:‘(}c

GRAFICO 2

DE MODO QUE EL PROBLEMA PARA EL EMPRESARIO PRESENTA UNA DOBLE FACETA. UNA TECNICA,
QUE RESULTA DE COMBINAR FACTORES DENTRO DE LA EMPRESA QUE LE INDICA LA CANTIDAD DE
PRODUCTO QUE PUEDE OBTENER UTILIZANDO DIVERSAS DOSIS DE ESOS FACTORES. OTRA, QUE ES

FUNDAMENTALMENTE ECONéMlCA, ESTA DADA POR EL PRECIO DE LOS FACTORES EN EL MERCADO
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Y SE EXPRESA POR LAS RECTAS DE 1S0-COSTOS.

DE MODO QUE EL EMPRESARIO LO QUE TIENE QUE HACER EN SU OFICINA ES ESE DOBLE ESTUDIO.
ESe ESTUDIO DEL MERCADO QUE CORRESPONDE AL CAMPO DE.LA ECONOMfA, Y PARALELAMENTE

EL ANALISIS TECNICO QUE CORRESPONDE AL CAMPO DE LA INGENIERTA.

ESTO LLEVA A QUE UNA MALA ORIENTAC}dN DE.LOS PRECIOS EN EL MERCADO PUEDA CONDUCIR
AL EMPRESARIO A UNA UTILIZACION INCONVENIENTE DE LOS FACTORES PRODUCTIVOS. -YA cO-
MENTAMOS EN UNA CLASE ANTERIOR QUE MUCHAS VECES EL EMPRESARIO EN ESCALA INDIVIDUAL,
REALIZA UNA COMBINACION QUE DESDE SU PUNTO DE VISTA ES 6PTIMO, PERO PUEDE NO SERLO
DESDE EL PUNTO DE VISTA SOCIAL. SOBRE TODO CUANDO.EN UN PATS POBRE, COMO CONSECUEN—
CIA DE PRIORIDADES, DE VENTAJAS QUE SE DAN EN LA INTRODUCCION DE CIERTOS BIENES DE
CAPITAL, SE UTILIZA MAYOR CANTIDAD DE CAPITAL QUE MANO DE OBRAj; CUANDO LO QUE SO-
BRA ES MANO DE OBRA, Y LO QUE ESCASEA ES LA CANTIDAD DE BIENES DE CAPITAL, DeE MoDo
QUE.EL MERCADO ES EL QUE ORIENTA LA CONDUCTA DEL EMPRESARIO Y S| ESE MERCADO ESTA
VICIADO POR FACTORES EXTRA-ECONOMICOS, EL RESULTADO DESDE EL PUNTO DE VISTA SOCIAL

PUEDE NO SER EL MAS CONVENIENTE.

RELACIONES ENTRE LAS GRANDES VARIABLES MACROECONOMICAS:
INGRESO, AHORRO CONSUMO, INVERSION -

COMENZAREMOS POR PRECISAR ALGUNOS CONCEPTOS QUE SE VAN A UTILIZAR A LO LARGO DE TO-

DOS ESTOS CURSOS.

PRODUCTO NACIONAL, Es EL CONJUNTO DE BIENES NETOS PRODUCIDOS POR LA ECONOM[A DURANTE

EL PERfODO DE UN ANo. Es I1GUAL A LO QUE HEMOS DENOMINADO EN EL CUADRO PRIMERO DE-

MANDA FINAL.

EL PRODUCTO NACIONAL PUEDE SER DEFINIDO COMO PRODUCTO NETO Y COMO PRODUCTO BRUTO.
EL PropbucTo NACIONAL NETO, A SU VEZ, PUEDE SER A COSTO DE FACTORES O A PRECI0S DE
MERCADO. EL PRODUCTO NACIONAL NETO A COSTO DE FACTORES ES IGUAL A INGRESOS PERCI-
BIDOS POR TODOS LOS FACTORES, O SEA.LA TOTALIDAD DE LOS SALARIOS, DE LOS INTERESES,
DE LOS ARRENDAMIENTOS Y DE LAS UTILIDADES PERCIBIDAS POR LAS EMPRESAS COMERCIALES,
INDUSTRIALES 0 AGRICOLAS ANTES DE SU DISTRIBUCION. ES LO QUE NOS MOSTRABA NUESTRO

Cuabro No. | EN LA PRIMERA APROXIMACION, EN LA PRIMERA LECCION.
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PRODUCTO NACIONAL BRUTO A COSTO DE FACTORES ES JGUAL AL PRODUCTO NACIONAL NETO A
COSTO DE FACTORES MAS LA DEPRECIACION DEL CAPITAL INVERTIDO DURANTE EL PERfODO.
PARA PRODUCIR LA MASA DE BIENES QUE HA LLEGADO AL MERCADO, SE HA DESGASTADO PARTE
EL CAPITAL, VALE DECIR AL PRODUCTO QUE HA LLEGADO AL MERCADO SE LE HAN INCORPORADO

LOS SALARIOS,
SE LE HA INCORPORADO EL TRABAJO, LAS UTILIDADES DEL EMPRESARIO, ETC. Y

ADEMAS UNA PORCION DE CAPITAL QUE SE HA DESTRUTDO.

EL PRODUCTO BRUTO A PRECIO DE MERCADO, ES IGUAL A PRODUCTO BRUTO A COSTO DE FACTORES,
MAS LOS IMPUESTOS INDIRECTOS QUE RECAUDE EL GOBIERNO, MENOS LOS sSuUBSIDIOS, QUE EL

GOBIERNO ENTREGA A LAS EMPRESAS.

PONGAMOS UN EJEMPLO PARA VERLO CON MAYOR CLARIDAD. PARTAMOS DE UN CIERTO PRODUCTO
GENERADO POR LA COMUNIDAD, DE 100 POR EJEMPLO, QUE SE DESCOMPONE ASf: SALARIOS 55
INTERESES 10, ARRENDAMIENTOS 5, UTILIDADES 30; (EL ESTADO HA COLOCADO CIERTOS IM-
PUESTOS INDIRECTOS QUE LOS EMPRESARIOS LO CARGAN AL PRECIO DE VENTA). SOBRE ESOS
100 HA HABIDO UN 20% DE IMPUESTOS INDIRECTOS, POR LO TANTO, EL PRECIO DE VENTA QUE
ES IGUAL A LA DEMANDA FINAL, Es 120. SuPONGAMOS AHORA QUE EL ESTADO HA UTILIZADO
PARTE DE ESOS IMPUESTOS RECAUDADOS, PARA SUBSIDIAR ALGUNOS PRODUCTOS QUE DESEA SE
VENDAN A UN MENOR PRECIO; Y HA DESTINADO POR EJEMPLO |0 PARA SUBSIDIOS. SE HAN
ENTREGADO LOS SUBSIDIOS, Y HA PERMITIDO. QUE LAS EMPRESAS HAYAN REBAJADO EL PRECIO
DE SUS PRODUCTOS, Y EN NUESTRO CASO EL PRODUCTO A PRECIOS DEL MERCADO SE COMPON-
DRA DE LOS 100 CORRESPONDIENTES AL PRODUCTO A COSTO DE FACTORES, MAs Los 20, co-
RRESPONDIENTES A IMPUESTOS INDIRECTOS Y MENOS LS |0 CORRESPONDIENTES A SUBSIDIOS.

POR LO TANTO, EL PRODUCTO BRUTO A PRECIO DE MERCADO EN NUETRO CAso Es DeE I10.

OTRO CONCEPTO QUE MANEJAREMOS ES EL DE INGRESQO PERSONAL, 0 SEA EL INGRESO PERCIBI-
DO POR LAS PERSONAS. ESE INGRESO PERSONAL SERA IGUAL AL PRODUCTO NACIONAL NETO A
COSTO DE FACTORES; O BEA LA TOTALIDAD DEL INGRESO PERCIBIDO POR LOS FACTORES; MENOS
EL IMPUESTO A LAS UTILIDADES QUE PAGAN LAS EMPRESAS ANTES DE LA DISTRIBUCION, PCR=
QUE ESA PARTE SE RETROTRAEN A LAS PERSONAS QUE PERCIBIRAN DIVIDENBOSA LOS EMPRESA-
RI1OS INDIVIDUALES QUE SE APROPIARTAN DE ESAS UTILIDADES; MENOS LAS UTILIDADES NO DIS
TRIBUIDAS POR LAS EMPRESAS QUE QUEDAN EN FORMA DE CAPITAL, Y QUE NO SON PoR LO
TANTO INGRESOS PERSONALES; MENOS LOS PAGQS QUE TIENEN QUE HACER LOS TRABAJADORES Y

LOS PATRONOS AL SEGURO SOCIAL.
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S1 QuUISIERAMOS PROFUNDIZAR AGN MAS NUESTRO CONCEPTO DE INGRESO PERSONA, HABRTA QUE
RESTAR AGN LAS UTILIDADES PERCIBIDAS POR LAS EMPRESAS DEL GOBIERNO, PORQUE ESAS NO
SE DISTRIBUYEN EN FORMA DE DIVIDENDOS. PARA COMPLETAR EL CONCEPTO HABRIA QUE AGRE~
GAR, AL SALDO QUE QUEDA, LAS PENSIONES Y BONIFICACIONES QUE PAGA EL GOBIERNO CONST{

TUYEN INGRESO PERSONAL; LOS BENEFICIOS OTORGADOS POR EL SEGURO SOCIAL, ETC.

TENEMOS QUE LLEGAR AHORA AL .CoNCEPTO DE INGRESO PERSONAL DISPONIBLE, o SEA EL INGRE
SO QUE QUEDA PARA LOS INDIVIDUOS, A EFECTO DE SER GASTADO EN CONSUMO O EN AHORRO.
PARA OBTENER EL INGRESO PERSONAL DISPONIBLE SE RESTA DEL INGRESO PERSONAL OBTEN!DO
EN LA FORMA QUE HEMOS EXPLICADO, EL IMPUESTO A LA RENTA. UNA.VEZ QUE EL INDIVIDUO
HA OBTENIDO SU INGRESO PERSONAL EL GOBIERNO LE RETRAE POR EL IMPUESTO A LA RENTA
UNA CIERTA PARTIDA. ESO QUE LE RESTA CONSTITUYE EL INGRESO DISPONIBLE, .Y DE AH[ VA

A SURGIR LA CANTIDAD QUE SE DESTINA AL CONSUMO Y LA CANTIDAD QUE SE DESTINA AL AHO
RRO.

RELACION AHORRO-INVERS ION

PARTAMOS DE TRES GRANDES SECTORES DE LA EcoNoMfA: CONSUMIDORES, EMPRESARIOS, QuE ..
PRODUCEN BIENES QUE VAN AL .MERCADO Y ADQUIEREN PARA £LLO, INSUMOS Y BIENES RE CAPJ
TAL. ESTADO, QUE VA A APLICAR IMPUESTOS Y CON LOS RECURSOS QUE OBTENGA VA A PRES-
TAR SERVICIOS. S| ANALIZAMOS LOS CONSUMIDORES, OBSERVAMOS QUE PERCIBEN LO QUE LLA
MAMOS EL INGRESO PERSONAL QUE LO DESTINAN: UNA PARTE A IMPUESTOS SOBRE LA RENTA A-
PLICADOS POR EL GOBIERNO. DEDUCIDO EL IMPUESTO A LA RENTA QUEDA LO DISPONIBLE QUE
DESTINAMOS AL CONSUMO O AL AHORRO.

LAs EMPRESAS DECIDEN QUE PARTE VAN A DESTINAR A CAPITAL: Y FINALMENTE TAMBIEN EL

ESTADO QUE DECIDE TAMBIEN QUE PARTE AHORRA Y CUANTO DESTINA A LA FORMACION DE CAPI
TAL.

DeE MODO QUE HAY QUE BUSCAR UN EQUILIBRIO EN LA ECONOMIA ENTRE LOS AHORROS GEMNERADOS
POR ESOS TRES SECTORES Y LAS INVERSIONES GENERADAS POR ESOS TRES SECTORES.

Es EL GRAN PROBLEMA, VER céMo SE EQUILIBRAN, COMO SE IGUALAN LOS AHORROS Y LAS. INVER
SIONES DE ESTOS SECTORES.

EL AHORRO DEPENDE, EN PRIMER LUGAR, DEL INGRESO QUE PERCIBEN LAS FAMILIAS. EL AHe -
RRO PUBLICO ESTA FORMADO POR LA DIFERENCIA DE INGRESOS Y GASTOS CORRIENTES DEL EstA-

DO; DEPENDE DE LA POL[TICA QUE DECIDA SEGUIR EL GOBIERNO EN MATERIA DE IMPUESTOS Y EN
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MATERIA DE GASTOS A REALIZAR.. Y EN LOS NEGOCIOS EL AHORRO DEPENDE DE LAS UTILIDA-
DES QUE NO SE DISTRIBUYEN. SiI LAS S.A. DECIDEN POR EJEMPLO PAGAR BAJOS DIVIDENDOS
Y LAS UTILIDADES HAN SIDO BUENAS, LA PARTE QUE QUEDA PARA INVERSION.EN FORMA DE AHO
RRO SERA IMPORTANTE. POR EL CONTRARIO, S| LAS S.A. DECIDEN PAGAR DIVIDENDOS SIMI|~—
LARES AL TOTAL DE LAS UTILIDADES NO DEJARAN REMANENTE PARA LOS FONDOS DE RESEVA Y
EN TAL CASO EL AHORRO SERA BAJO. EL AHORRO DEPENDE PUES DE DIVERSOS FACTORES.

EN CUANTO A LA.INVERSION, SUPONDREMOS. POR UN MOMENTO QUE ES AUTONOMA; QUE DEPENDE
DE LAS ESPECTATIVAS QUE .TENGAN LOS EMPRESARIOS. SI LOS EMPRESARIOS PLENSAN QUE LA
COJIYUNTURA - SERA FAVORABLE PARA EL PROXIMO PERf0DO ESTARAN DISPUESTOS A REALIZAR IM—
PORTANTES INVERS!IONES.

Si, POR EL CONTRARIO, PENSAN QUE LA ECONOMIA ESTA EN BAJA, QUE LAS PERSPECTIVAS SON
DESFAVORABLES , RETROTRAEN LA INVERSIO6N. DE MODO QUE DESDE ESTE PUNTO DE VISTA, LA
INVERSION ES AUTONOMA, DEPENDE DE LAS DECISIONES DE LOS EMPRESARIOS.

EL ESTADO PUEDE ACTUAR COMO BALANCEADOR. EL ESTADO EN UN MOMENTO DE DIFICULTAD, EN
UN MOMENTO EN QUE LA COYUNTURA ECONOMICA ESTA A LA BAJA PUEDE ENTRAR A GASTAR; PUE-
DE ENTRAR A REALIZAR INVERSIONES PARA COMPENSAR LA FALTA DE INCENTIVO DEL SECTOR
EMPRESARIAL. POR EL CONTRARIO, EN LAS EPOCAS DE BONANZA, EN QUE LA COYUNTURA ES
FAVORABLE, EL ESTADO PUEDE ROTROTRAER EL GASTO Y HACER QUE LA ECONOMfA SEA ARRAS-

TRADA SOLAMENTE POR EL SECTOR PRIVADO.

A_FUNCION CONSUMO

—

COMENZAREMOS POR EL ANALISIS DE ESTAS GRANDES VARIABLES. PODEMOS DECIR EN PRIMER
LUGAR QUE EXISTE UNA RELACION ENTRE EL CONSUMO PERSONAL Y EL INGRESO DISPONIBLE.

EN OTROS TERMINOS, EL CONSUMO ES FUNCION DEL INGRESO PERSONAL DISPONIBLE, Y ES FUN-
CiI6N POSITIVA. A MEDIDA QUE EL INGRESO DISPONIBLE AUMENTA, EL CONSUMO CRECE EN
TERMINOS ABSOLUTOS. Es DECIR QUE C= F (Y), sinoo C (consumo) e Y (1INGRESO DISPONI-
BLE). UNA PRIMERA POSIBILIDAD SERTA LA OBSERVADA EN EL GRAFIco No. 3, EN LA CUAL

LA TOTALIDAD DEL INGRESO DISPONIBLE SE CONSUME. LA FUNCION CONSUMO ESTA REPRESEN-
TADA POR UNA RECTA QUE PASA POR EL ORIGEN Y FORMA UN ANGULO DE 45° coN EL EJE DE LAS
XX. SE TRATA DE UNA COMUNIDAD EN LA CUAL LA TOTALIDAD DEL INGRESO PERCIBIDO POR

LOS FACTORES QUE QUEDA DISPONIBLE, SE DESTINA AL CONSUMO.
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GRAFICO No. 3
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No SE CONSUME LA TOTALIDAD DEL INGRESO DISPONIBLE SINO.QUE HAY UNA PARTE QUE SE DES
TINA AL AHORRO. ESTA REPRESENTADO EN LA RECTA QUE ALL{ PUEDE OBSERVARSE. USTEDES
PUEDEN OBSERVAR QUE TODOS AQLELLOS QUE SE ENCUENTRAN A LA IZQUIERDA DEL PUNTO DE COR
TE DE LA RECTA QUE PASA PCR EL ORIGEN Y LA FUNCION CONSUMO CONSTITUYEN SECTORES QUE
GASTAN MAS QUE EL INGRESO DISPONIBLE. SON SECTORES QUE OBTIENEN PRESTAMOS 0 EN OTROS
TERMINOS QUE TIENEN AHORRO NEGATIVO. LOS QUE SE ENCUENTRAN A LA DERECHA DEL PUNTO

DE CORTE DE LA RECTA QUE PASA POR EL ORIGEN Y LA FUNCION CONSUMO SON SECTORES QUE
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DESTINAN AL CONSUMO UNA PARTE .MENOR QUE EL INGRESO DISPONIBLE. SON POR LO TANTO,

SECTORES QUE AHORRAN. S| EL INGRESO PASA DE Y| A Yo EL.CONSUMO PASA DE Cl Y, A

Co Yo. EL CONSUMO CRECE MENOS QUE EL INGRESO. LA INCLFNACION DE LA CURVA LO IN-

DICA. LA RELACléN_ﬁég_ ES MENOR QUE |, Y ESTA RELACION ES LO QUE SE LLAMA PRO=-
nY

PENS!ON MARGINAL A CONSUMIR. LA PROPENSION MARGINAL AL CONSUMO ES EL AUMENTO DE

LOS GASTOS DE CONSUMO POR CADA UNIDAD MONETARIA QUE SE AGREGA AL INGRESO. GEOMETRL

CAMENTE LA PROPENSION MARGINAL AL CONSUMO ESTA DADA POR LA TANGENTE DEL ANGULO &

QUE MIDE LA PENDIENTE DE LA FUNCION CONSUMO.
CoMO EN NUESTRO CASO LA FUNCION CONSUMO ES UNA RECTA (DE LA FORMA AX+B), LA PRO-
PENSION MARGINAL A CONSUMIR ES LA MISMA PARA TODOS LOS NIVELES DE INGRESO DISPONIBLE.

(LA DERIVADA ES UNA CONSTANTE).

PROPENSION MEDIA A CONSUMIR — LA PROPENSION MEDIA A CONSUMIR ES LA RELACION ENTRE

CONSUMO TOTAL E INGRESO DISPONIBLE.

EN NUEST . o .
sTRO GRAF1CO No. 5 Es LA RELACION <Cy Y, . papa EL INGRESO DISPONIBLE ESTA
: OY'
DADA POR EL COCIENTE CpYp
0 Yo

i GRAFICO NUMERO 5

—— e m am - -
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CoMO USTEDES PODRAN OBSERVAR LA PROPENSION MEDIA A CONSUMIR ES DECRECIENTE, MIEN~-
TRAS QUE LA PROPENSION MARGINAL AL CONSUMO ES CONSTANTE PARA TODOS LOS NIVELES DE

INGRESO.

EN EFECTO SI TRAZAMOS LA RECTA OC, ENCONTRAMOS QUE LA PROPENSIGN MEDIA A CONSUMIR
ESTA DADA POR LA TANGENTE DEL ANGULO &. SI NOS DESPLAZAMOS A LA DERECHA Y UNIMOS
0 coN Co OBSERVAMOS QUE LA PROPENSIGN MEDIA A CONSUMIR ESTA DADA POR LA TANGENTE
DEL ANGULO o' . CoMo & & #., sTANGENTE DE ALFA PRIMA ES MENOR QUE LA TANGEN=
TE DE ALFA. A MEDIDA QUE NOS DESPLAZAMOS HACIA LA DERECHA LAS TANGENTES DE LOS
ANGULOS QUE SE VAN FORMANDO SERAN CADA VEZ MENORES. DE MODO QUE GEOMETRICAMENTE

HEMOS DEMOSTRADO QUE LA PROPENSION MEDIA A CONSUMIR ES DECRECIENTE.

AQUELLAS PERSONAS QUE PUDIERAN TENER ALGUNA DIFICULTAD PARA COMPRENDER EL ANALISB
GEOMETRICO LE ADJUNTAMOS LA TABLA No. | DONDE PUEDEN OBSERVAR QUE SI EN UN MOENTO

DETERMINADO EL INGRESO ES |00 v EL consumMo Es 100, LA PROPENSISON MEDIA ES |. SE TRA
TA DEL PUNTO EN EL CUAL LA COMUNIDAD CONSUME TODO LO QUE AHORRA. ES-EL PUNTO EN -

EL CUAL LA LTNEA DE 452 QUE PASA POR EL ORIGEN CORTA LA FUNCIGN CONSUMO. A PARTIR
DE ESE PUNTO HAY UN INCREMENTO .DE INGRESO DE 20 Y UN INCREMENTO,DE CONSUMO DE ‘l67,

UNA PROPENSION MARGINAL DE 0,8 Y UNA PROPENSISON MEDIA DE 0,9666.

TABLA No. |
1 v Lo EPROPENSIéN MARGINAL . PROPENSION MEolAf
i : ¢ A Consumip l A ConsumMip
L ;
i 100 ? 100 - : |
. 20 . 16 | 0.8 0,9666
.
20 ¢ 6 0.8 0.942
20 i 16 0.8 0.925
i ! :

AUMENTAMOS 20 EL INGRESO Y TENEMOS UN CONSUMO DE |6 PUES LA PROPENSION MARGINAL A
CONSUMIDOR LA MANTENEMOS EN 0,8; LA PROPENSION MEDIA ES 0,942. Si AUME&TAMOS 20
MAS EL INGRESO TENEMOS UN CONSUMO DE |6 OTRAT VEZ Y UNA PROPENSIGN MARGINAL DE
0,8 vy uNA PROPENSISON MEDIA DE 0,925.
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FUNCION AHORRO

SI CONOCEMOS LA FUNCIGN CONSUMO Y EL INGRESO DISPONIBLE SE PUEDE OBTENER FACILMENTE
LA FUNCI6N AHORRO. ES TAMBIEN UNA RECTA QUE REPRESENTADA EN LA FORMA SS' secON Lo
ESTABLECE EL GRAFICO NGMERO 4. OBSERVEN QUE EMPIEZA ‘DEBAJO DEL EJE DE LAS XX, QUE
REPRESENTA EL INGRESO DISPONIBLE. AH[ ESTAN EL CONJUNTO DE PERSONAS QUE CONSUMEN

UNA PROPORCION MAYOR QUE EL INGRESO DISPONIBLE, PERSONAS QUE DESAHORRAN.

A PARTIR DEL PUNTO DE CORTE COMIENZAN LOS SECTORES QUE AHORRAN. LA PROPENSION MAR-
GINAL AL AHORRO ESTA DETERMINADA POR LA PENDIENTE DE LA CURVA, DE LA MISMA MANERA
QUE HEMOS MEDIDO LA PROPENSIGN MARGINAL A CONSUMIR. PARA OBTENER LA PROPENSION ME-
DIA AL AHORRO SE TRAZAN RECTAS DESDE EL ORIGEN A LA FUNCION AHORRO, Y LA TANGENTE
DEL "ANGULO MEDIDO POR ESAS RECTAS Y EL EJE DE LOS Y NOS INDICA LA PROPENSION MEDIA
AL AHORRO. LA PROPENSION MEDIA AL AHORRO ES CRECIENTE.




Digitized by GOOS[Q



- 49 -

El ahorro de los restantes sectores.-

Para el sector consumo de las familias el ahorro es funci6n positiva del in
greso disponible. A mayor ingreso disponible mayor volumen de ahorro, En
los restantes sectores, en el empresarial privado y sector pdblico, la si

tuacién es distinta.

Para el sector privado el volumen de ahorro depende de la polltica de dis
tribucién de utillidades de |as empresas. Para el sector pGblico el ahorro

depende también de la polftica fiscal del gobierno,

Podeiios por lo tanto, analizar la funcién global del ahorro, Vamos a supo
ner que tenemos nuestra curva de ahorro del sector familia en la forma es
tablecida. No tendreinos mds que agregar a esta funcién ahorro el ahorro

del sector privado empresarial y del sector pdblico.

La nueva recta serd paralela a la anterior, desplazada hacia la izquierda
y hacia arriba. Hemos relacionado entonces la funcién consumo con el in -
greso disponible y con el ahorro total de la comunidad; pero lo que nos

va a interesar es relacionar la funcién consumo con e! ahorro total y el

ingreso total o producto bruto.

A partir de este momento, hechas estas explicaciones vamos a trabajar en
el eje de las equis con el Ingreso Nacional a precic mercado o Producto

Bruto. Estas curvas de consumo y de ahorro se verdn simplemente desplaza-
das con respecto a las anteriores. L2eremos en el futuro sobre las abcisas

renta total y sobre las ordenadas consumo total,

Pasamos ahora a generalizar nuestros conceptos para !z economla en su con
junto. Pero antes queremos hacer una precisifn acerca de la funcién con -

sumo,

La funcién consumo tal como fué presentada por el economista J.Keynes, no
es una racta, sino una curva, de la forine que hemos presentado ene !l gré-
fico N006

La propensi6én marginal al consumo es decreciente y no constante como habfa

mos supuesto hasta ahora. A medida que aumenta la renta nacional o el in-
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greso nacional, las cantidades que se des-
tinan al consumo son proporcionalmente me—

nores que el incremento de ingreso.

Geométricamente l|a propensidén marginal al
consumo es la derivada de la curva CC' en
todos sus puntos y esa derivada es decre -

ciente.

La propensifn marginal al consumo es una
ley sicolégica formulada por Keynes. Segdn
este autor, se cumplirfa en el corto plazo,
no asl en el largo plazo. Los economistas

han analizado que en paflses como USA.la -

propensi6n marginal media al consumo tien-

de a mantenerse a través del tiempo a pesar de que la renta aumenta. No

entraremos a &nal ixér este problema porque nos |levaria demasiado lejos, —

pero admitamos que en e| corto plazo la funcién tiene esa evolucién.

Para aclarar mis el concepto puede observarse la tabla nimero 2, que he -

mos obtenido del libro de Samuelson "Tratado de Economla fioderna",
JABLA No,2

Propensifn al consumo y al ahorro de las familias ur - 5
banas, !
7 ‘
Ingreso Ahorro neto Consumo o ;
Disponible o déficit J
1
1.000 - 180 1.180 -0.!8 ;
2.000 _— 2.000 — |
3.000 300 2.700 0.10 !
4.000 600 3.400 0.15 2
5.000 .000 4.000 0.20 |
6.000 1.500 4.500 0.25 |
7..000 2.000 5.000 0.288 |
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Se puede ver alll 4 columnas: |) ingresos disponibles por las familias ur
banas; 2) el ahorro n2to; 3) el consumo; 4) henos agregado nosotros la
propensién al ahorro. Obsérvese gque para un ingreso disponible de 1000 hay
un consumo de 1180, lo cual significa que ese sector de la familia, tiene
un déficit o desahorro neto de 180; el déficit es de 0.18,

La propensién media a ahorrar del grupo es pues, negativa. A un ingreso -
de 2000 el consumo es 2.000; no hay ahorro ni desahorro. Es el punto en

el cual la curva de ahorro corta al eje de las abcisas.

A partir de ese punto la propensi6n marginal al ahorrar comienza a crecer;
para un ingreso disponible de 3000, es 10%; para 4000 es I5% y asl suce-
sivamente. La propensi6n media a ahorrar es creciente, a la inversa de la
propensi6n media de consumir que es decreciente, aln para el caso de que

la propensién marginal fuera constante,

Cémo ahorro e inversién determinan la renta nacional

Como ya heios tenido oportunidad de anunciarlo, ahorro e inversién depen-
den de motivos distintos., EI ahorro es un elemento pasivo, depende del in
greso disponible, cuandc tratamos el sector de los consumidores, En los
demds sectores, privado o pdblico el ahorro depende de la polftica que cui,
dan sequir, De cualqui2r manerael ahorro es:un elementn que depende en su

gran volumen del ingreso.

En cuanto a la inversi6n depende de factores aut6nomos, depende de las ex

pectativas de los empresarios, de las decisiones del Estado, etc.

Ahorro e inversién son cuantitativamente iguales, pero son cualitativamen
te distintos. Es importante distinguirios. En nuestro gréfico No.7 en el
punto L se cortan ahorro e inversi6n, y la renta nacional queda determina
da por el segmento OM. Ese punto L es el punto hacia el que tiende la ren
ta., Vemos que el ingreso nacional queda determinado por la igualdad entre
ahorro e inversifn. EI ingreso nacional no puede estar situado ni a la iz
quierda ni a la derecha del punto L, Veamos porque: Suponemos por un momen

to que se situara hacia la derecha del punto L. Qué significarfa? Que in
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versién es menor que aborro.
En tal caso el consum) més la
inversién serfa menor que el
costo de la produccién nacio-
nal. En otros términos, consu
St mo mds inversifn que es deman

s da, es menor que producto, -

AHORRO E INVERS|ON

// que es oferta. Por lo tanto,

la demanda es menor que |la -

oferta. Ello significa que las
empresas no podrian vender su

produccién, y reducirdn enton

. o :M
PRODTO, - GRAFICO No,7 que. lanzarflan al| mercado. De-

- - ces la cantidad de productos

socuparén obreros, utilizarén
e| equipo a menor capacidad, etc. y entonces la renta que habla pasado -
del punto L ha de descender, volver hasta el punto, que |as curvas SS!' y

11" se pongan en contacto o se corten,

Supongamos ahora que nos encontramos a la izquierda del punto L. En este
caso la inversi6n es mayor que el ahorro. Pero si | es mayor que S la de-
manda, el consumo mis [nversi6n es mayor que la produccién. En tal caso
los precios seelevan y los empresarios tienen incentivos para aumentar la
producci6n porque obtendrdn mayores beneficios., Contratardn nuevos facto-
res y extenderén su produccidn, incrementando con ello el ingreso hasta

que se llegue al punto L,

Trabajando pues: con |as grandes variables macro-econémicas ahorro e in -

versi6én logramos determinar el punto de equilibrio de fa Renta Nacional.

Vamos a demostrar utilizando los mismos elementos, cémo se alcanza esa po
sicién Sptima o el punto de eqéllibrio, Decimos que cuando el ahorro y la
inversién son iguales la renta alcanza e! punto de equilibrio. Pero sabe-
mos que: Ahorro=Producto Nacional Bruto-(consumo del Gobierno de bienes y

servicios).,
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Y a su vez la Inversién=Producto Nacional Bruto-(consumo de familizs + con

sumo del Gobierno de bienes y servicios).

Por lo tanto, podemos decir que el Producto Nacional Bruto=Ccnsumo de fa-

milias + consumo del Gobierno + inversién, Siendo Inversién = Ahorro,

Esto lo representanos en el gréfico No.8. En 2l cje de las abcisas esté
e| Producto Nacional Bruto o Renta Nacional; y en el eje de las ordenadas
el consumo de las familias, el consumo del gobierno y la inversién. CC!
es la funcibén de consumo de familias y la diferencia entre ia funcién CC!
y DD! es la inversién mds el consumo del Gobierno. Si representamos en -
ese gréfico la bisectriz del &ngulio que forman los ejes de coordénadas ob
servamos que |os puntos de esa recta equidistan de ambos ejes. El punto -
de equilibrio de! Ingreso Nacional
/ se va a encontrar sobre esa recta,
/// porque en los distintos puntos de
- esa recta es donde se igualan la
S .~ Oferta Global con la D,manda Glo-

bal. Ahora bien, cual es el punto

DEMANDA
;\\\
L\\\ \\\\
\
- \

de esa recta que va a determinar
el ingreso nacional?.

/
,,//,,/”/f,/ Serd el punto de corte de esa rec

0

C ////
y ta con la demanda total, porque -
; /</;: alll se van a igualar Oferta y De
1 PNR. o Renta Nacional da Global. A la i iord d
OFERTA manda Global. a lzquierda e
GRAFICO No.8 ese punto la demanda Global es su

perior a la oferta global. Los em
presarios tendrén incentivos de aumentar la produccidn pomgue la demanda
es superior a la oferta que estdn haciendo. Por tanto esn recibiendo be
neficios. Continuarédn produciendo. A partir del punto de equilibrio, los

empresarios dejan de tener incentivao.

Sl el ingreso estuviera hacia la derecha de ese punto de corte ocurrird -

que la oferta de bicnes es mayor que la demanda total.

Los empresarios entrarian en pérdida porque el mercado no absorberia la ~-
masa de bienes que han elaborado en sus usinas. En tal caso comenzarén a
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producir menos, hasta alcanzar las cantidades que absorbe el mercado, Al
reducir la produccién desocupan factores y con ello reducen ingresos. Al
contraer el ingreso reducen el ahorro.

El proceso |leva al punto en que cortan las curvas ahorro e inversién.

Esa igualdad entre Producto Nacional Bruto y Demanda Global es una igual-
dad ex-post; vale decir una igualdad una vez que ha transcurrido el perlo

do de prccduccién.

Puede no ser iquales en el ex—ante, entendiendo por ex-ante, el perfodo
anterior al desarrollo del proceso de produccién. Es probable que los em-
presarios hayan decidido realizar una inversién iayor que el ahorro. Si
los empresarios han decidido realizar una inversidén mayor que el ahorro -
de |la comunidad van a producirse esa serie de fendmenos que conducirdn al
final del perfodo, a la igualdad del mismo. Al aumentar la inversién aumen
ta el ingreso y con ello e] ahorro hasta el punto en que equilibra la in-
versifn, Cuando analicemos el multiplicador en la préxima leccién este pro

ceso se verd con mayor claridad,

Si, por el contrario los empresarios tienen decisiones de invertir meno -
res que las decisiones de ahorrar de los consumidores,habrd contraccién

del ingreso y el ahorro no alcanzard las posiciones de los ahorristas.,

Podeinos entrar a estudiar para explicar estos fen6émenos al |lamado multi-
plicador de ingresos; el multiplicador de ingresos y el nultiplicador de

ocupacidn.

Ao EL MULTIPLICADOR Heinos visto hasta ahora las caracterfsticas del

proceso de produccidn, las grandes variables macro
econbinicas y sus relaciones., Introducimcs ahora un nuevo coeficiente, el

multiplicador que nos peranitird precisar aln mds las vinculaciones entre

inversidn-ahorro-ingreso nacional. El 2studio del multiplicador ccnstitu—-
ye una nueva aproximacidn al conocimiento de las relaciones entre |as gran

des variables de la economfa.
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Para explicar el multiplicador nos auxiliaremos de la gréfica No.9.
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PRODUCTO NAL. BRUTO.
GRAFICO No.9

Tenemos en e} grifico un sistema de ejes coordenados. En las ordenadas re

presentaremos consumg § inversién, y en las abcisas el producto nacional

bruto., La funcién consumoc es CC' y DD' representa la demanda global, o
sea, consumo mis inversién. La CC' representa consumo de familias y consu
mo de Gobierno; la diferencia entre DD' y CC! representa la inversidén bryu
ta de la economia en su conjunto. En ese grifico el punto de equilibrio
lo tenemns para el ingreso o producto bruto Y|, cuando nuestra Ifnea vi -

sual, la bisectriz corta a DD', corta a la curva de demanda final DD!'

e

(punto L). Vatios a suponer ahora gue se realiza una inversién aut6noma y
que esa inversién auténoma equivale a DD,

Como consecudencia de esa inversidén, el ingreso pasa de Y| a Y2; el consu-

in0 pasa de C]Y, a CZY2 0 sea crece en;ﬁc como estd marcado en |a gréfica,

y la inversién se incrementa en  31. El nuevo punto de equilibrio es L'.
Liamaremos multiplicador a la relacién . \y sobre &\ | muffy

0o sea la
RN
relacidén entre el incremento de ingreso y el incremento de inversién; co-

mo el incremento de ingreso es mayor que el incremento de inversidn, el
multiplicador serd mayor que |,
Vamos ahora a tratar de medir la magnitud de ese coeficiente que |lamamos

muttiplicador. Para medirlo nos valdremos de algunas operaciones aritmétl
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cas. Sabemos por nuestro gréfico que el incremento de ingreso es icual al
incremento de consumo ms e! incremento de inversidn. ( Ay =A: + 41).
Seguimos luego operando y si pasamos dc al miembro de la izquierda, nos -

queda que:
Z‘;y - .;&c = ﬂ,l; multiplicamos ahora ambos miembros por

Ay, y nos queda entonces: Ny (/iy-fic)= [}y 1. Pasando (Dy- .'_‘xc)

como divisor al 2o. miembro y /\| como divisor al ler. miembro, nos que-

da que: £§y £§ , ¥ dividimos finalmente el 20.miembro por [ly
Ayl . (Ay-Ac)
nos queda la igualdad numero |: sz = I
Al (l-sc (1
"‘\‘y

Si observamos el denominador del miembro de la derecha y no encontramos

con (| - D¢ ) Pero .“c  no es otra cosa que la propensién marginal

2y Ay
a consumir;

luego | menos la propensién marginal a consumir es igual a.la propensidén

marginal a ahorrar (I = Q¢ ) Por lo tanto, llx es igual a |
ay Al

sobre la propensién marginal a ahorrar; y asl el multiplicador es la inver

sa de la propensién marginal a ahorrar Qy I
2 | i (m)

Llegamos & conclusién de que cuanto mayor sea la propensién marginal a aho
rrar, menor serd el multiplicador; vale decir, si la propensién marginal

a ahorrar fuera de 20%, el multiplicador alcanzarfa a 5. Un incremento de
100 en la inversidén, en nuestro caso, llevaria el ingreso a un incremento
de 500. Pero si la propensién marginal a ahorrar fuera de 10%, un |ncremen

to de 100 en la inversién llegarfia aun incremento de 1000 en el ingreso.

El multiplicador, creacidn del economista Kahan fué utilizado y divulgado
por el economista Lord Keynes., Keynes escribié su famosa obra "Teorla Ge-
neral de la Ocupacién, el Interés y el Dinero" en 1936, en plena crisis
econdmica que trajo consecuencias sumamente graves para la Gran Bretafia., -
En época que habfa calfdo la demanda efectiva, hablfa retraccién en la de-
manda de bizenes de consumo y de inversién. Esto significaba menos posibi-
lidad de venta para los empresarios y tanto enlentecimiento de las inver-

siones, Keynes encontraba que la propensi6n a ahorrar elevada era negati-
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va para l|a marcha de la economla porque en la medida que ia propensibn mar
ginal a ahorrar era inds elevada menor era el multiplicador, Keynes en un
pals altamente industrializado, en plena crisis, procuraba un multiplica~

dor elevado.

La teorfa del multiplicador estd basada en el supuesto de que el aumento

de inversifén trae como consecuencia un aumento de ingreso inmediatamente,
Este aumento de ingresos se destina wuna parte al cansuinoc y otra parte al
ahorro. Pero este mayor consumo significa reduccién de los inventarios de
los productores de bienes de consumo. Estos productores de bi2nes de con-
sumo al reducir sus inventarios van a tratar de aumentar la produccién pa
ra reponer stock. El aumento ce produccién para reponer stock significa -
demanda de factores, se contratan nuevos obreros se ponen en marcha nue -
vos capitales, lo cual significa mayores salarios, intereses y beneficios
en escala global; en definitiva, elevarén el ingreso y el producto. Mayo-
res ingresos redundardn otra vez en mayor consumo y asl sucesivamente, de
satdndose una verdadera cadena de produccidn con pagos de factores, con

nuevos consumos, etc. EI procesc puede continuar durante un largo perfo-
do, y mayor o mds largn ser8§ el proceso cuanto mis grande sea la propen -

sién marginal a consumir.

Limitaciones a la accién del multiplicador

Heiiws hablado hasta ahora de incremento de inversién, variable auténomo -
que puede desatar este proceso. La nueva inversidén puede ser privada o pd
blica. Es p@blica cuando lo hacen las 2mpresas del Gobierno; pero puede.

ser también cuando el Estado a través de la adwinistracién incurre en gas
tos mayores a sus ingresos. Podria provenir asi mismo de un aumento de las
exportaciones, o una disminucién de |z importaciones, porque el pals sus-

tituye artfculos que venfan desde el exterior.

Con estos elementos podrla pensarse que el multiplicador es mds el2vado

en un pafs pobre que en un pafls rico. Porque en un pafls pobre |a pr.pen —
sién marginal a consumir es méds elevada que en un pafs rico. Evidentemen-
te en un pals pobre existen mayores necesidades primarias, alimentos, ves

tidos, etc. Todo aumento de ingreso s2 traduce répidamente en elevacibn
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de consumo porque la demanda es muy activa. Una interpretaci6n mecdnica -
del multiplicador nos conducirfa a un error profundo. Porque existen nume
rosas filtraciones en un pals escasamente desarrollado que limitan la ac-
cién del multiplicador. Si el pals destina una parte importante del ingre
so a las importaciones el efecto del multiplicador se enlentece. Si el
coeficiente de importaciéﬁ es elevado una parte del ingreso g2nerado va a
incentivar la economla del pafls exportador y no la actividad interna. Ima
ginemos por ejemplo, un pals que tiene coeficiente de importacién de 20%.
Se realiza una inversifn de 100; ello significa que 30 del ingreso genera
do se va al exterior. Quedan circulando internamente solamente 70, Lo que
hacemos en e ste caso es movilizar la econoinfa del pals exportador; y esos
70 que quedan circulando internamente supongaios que se destinan un 90%
al consumo; de 63 que se destina al consumo, 19 se van al exterior y 44
quedarén circulando internamente. En cada nueva etapa del proceso lo que
queda circulando en 2| pals es menor de lo que se ha generado. Y aqul te-
nemos una importante filtraci6n a la accién del multiplicador. Si giJisie-
ramos hacer actuar este elemento coeficiente de importaciones, hairia que
modi ficar esta ecuacifn. Tendrlamos entonces que el multiplicador queda -
rfa en esta forma:

S R
I-(Cp —42)
ginal a consumir y A es el coeficiente de importacicnes. En una economfa

M= donde Cp, es la  propensidn mar

cerrada donde no jugara el coeficiente de importaciones con una propensién
marginal a consumir de 0,8 tendrfamos un multiplicador de 5, o (1/ 0,2 pro
pensidn marginal a ahorrar), Perosi en esa economla hay propensién mar-
ginal a importar de 0,2, o, en otros términos, el coeficiente de importa-

cién es 0,2 nuestro multiplicador, utilizado la Gltima férmula da 2.5. Se
|

ha reducido a la mitad. (m = 7-(0,8-0.2)

Otro factor limitante es la expectativa que tiene el empresario de lo que
ocurrird en el futuro de la economfa. Si por ejemplo, el empresario pien-
sa que l|as perspectivas no son favorables, y que como consecuencia de la
inversién hubo un aumento de consumo, y por lo tanto elevacién de la de -
manda, se limita a lanzar sus stocks al mercado y no repone. En tal caso

la accién del multiplicador se |imita porague si él no repone su stock, no
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contrata factores y no genera esa nueva cantidad de ingresos para formar
la cadena de que estamos hablando, no aparecen los efectos indirectos. De
inodo que la actitud del empresario es también limitante respecto a la im-

portancia del multiplicador,

Otro elemento limitante es la rigidez de |a oferta en casos de escasez de
algdn factor. Si se incrementa la inversisn, se incrementa 2| ingreso, Yy
como consecuencia del aumento del ingress se demandé ciertos bienes; pero
si esos bienes no se pueden lanzar al wmercado, ya sea porque hay ocupacibn
plena y no se puede obtener mano de obra o porque no se puede obtener ma-
no de obra calificada gque requiere la industria que ha sido objeto de ma-
yor demanda, la produccidn no aumenta. Lo dnico que tendreinos serd aumento
de precios; aumentos del ingreso nominal sin la cantrapartida del ingreso

real.

Vamos a aplicar nuestras conocimientos a un ejemplo para aclarar las ideas

desarrolladas hasta aqul. Observen para ello el cuadro No. 4

CUADRO No.4

TIEMPO Kt Capital. P1 I INV/NETA. Ct
0 200 100 20 80
2\ | 20 |0 2 8
I 220 o 22 88
2 242 121 24,2 9,8
3 266,2 133.1 ,
i K /5 i

En este cuadro nimero 4 trabajamos con 5 columnas y utilizaremos 5 colum-
nas y utilizaremos 5 |lneas. Observen que en la primera columna dice "tiem
po; representa los distintos perfodos para los cuales vamos a trabajar.
En la segunda columna tenemos el c apital total de |a comunidad. En la ter
cera, el producto; en |la cuarta la inversifn neta, y finalmente en la

quinta, el consumo total.
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Vaimos a suponer en nuestro ejemplo que larelaci6n producto-capital-.:, es
igual a 0.5; y que la propensién ¢l cansumo es'de 0.80. Coloquémoras en -
el perfodo O, donde iniciamos nucstro anélisis. En ese momento el capital
es 200, Sif4 = 0.5 el producto serd 100. EI producto es K:s. La propen -
sifn al consumo es 0.8; por lo tanto, el consumo total es 80 y la inver -
sién neta serd 20, Tenemos completa la primera |fnea correspondiente al

perfodo O,

Para el perfodo | como hay una inversidn neta de 20 el incremento de capi
tal serd 20; como el incremento de capital va a ser 20 para el perfodo |
2|l incremento del producto serd 10. La inversidn neta nueva va a ser 2,
y el consumo incrementado ser§ 8, Por tantoc en el perfodo | tendremos un
capital por 220, producto |/0 que surge de la relacién products capital y
ademds resulta de sumar como hemos visto las dos primeras |fneas de la co

lumna 3. La inversién neta serd 22, y el consumo 88, o sea el 80% de 110,

Pasamos luego al perfodo dos. AlIl el capital es 220 del perfodo | més la
inversién neta 22, lo que da 242.El producto I2];la inversidn:neta 24.2 y el

consumo 96,8, Y asl podemos continuar,
En nuestro cuadro |legamos a estas conclusiones:

El incremento del producto en el perfodo t es igual /ﬁ-lt_| =f\Pt

SiI dividimos ambos miembros entre @l producto del perfodo T-1 tenemos:

r = -}"{‘
Ejemplos
R= 0,5 x 0.2 = 0.1

—= @s |a tasa de crecimiento de |a economfa; es el incre-

mento de producto sobre el producto del perfodo anterior, (la |lamamos r)
Y la inversién del perlodo t-| sabre el producto del perfodo t-| no es
otra cosa que el coeficiente ce inversidn, Como la inversién es igual al

ahorro, es el coeficiente de ahorro.
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Luego r = La tasa de crecimiento de la economfa es igual a la rela -

cién producto capital por el coeficiente de ahorro (Propensién media a aﬁé
rrar.)

Podemos extraer de este cuadro algunas conclusiones:

a) Si se quiere aumentar el producto a cierta tasa la Gnica solucién esté
en el ahorro. Dada una cierta s el crecimiento depende de . . Cuanto
mayor sea el coeficiente de ahorro mayor serd el producto. Pero, para que
esto sea asl, se requieren ciertas exigencias. Es necesario que todo lo -
que se ahorre se invierta, porque si hay una cierta parte del ahorro de
la comunidad que no se vuelca en inversiones por parte de los empresarios
el producto no crecerd. Supongamos que una parte de |a comunidad decide
ahorrar, Si estos sefiores ahorran significa que hay empresarios que no -
pueden vender; hay empresarios que aumentan sus stocks. Estos empresarios
que no pueden vender y estdn aumentando stocks van a enlentecer la produc

cibén porque esos bienes no pueden salir.

El ahorro siempre se iguala a la inversidn; pero en este caso es una in -
versién no deseable., Es necesario que ese ahorro que ha hecho la comuni -
dad pase a manos de los empresarios que los inviertan en bienes de capital
productivo y no en stocks, que desalientan al empresario y retraen la pro
duccidn, Todo el ahorro generado tiene que ser igual a la inversidén desea
da por el empresario para que la economfa crezca. Si ello no ocurre hay
enlentecimienio del ingreso,
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b) Es necesarjo que la economia trabaje a plena capacidad; que no exista
equipe ocioso. Si el ahorro se destina a la formaci6n de bienes de capi--
tal, peroc si ese equipo no puede funcionar a plena capacidad porque e]
mercado por ejemplo no tiene demanda suficiente, la cantidad de products
generado serd menor que las posibilidades., Se ocupard menor cantidad de
obreros y las rentas se enlentecen. Lc mismo ocurrirfa si se destina todo
el ahorro a la ampliaci6n del equipo con un mercado de la amplitud sufi -
ciente para absorber esa nueva produccién, pero los empresarios no encuen
tran la cantidad de mano de obra calificada que necesitan. En tal caso,

taimpoco la economfa crecerd a esa tasa de gue e stamos hablando.

C) Se requiere que 2l nivel de ingresos del perfodo | colme la capacidad

de produccién generada en el perfodo O, Porque si el nivel de ingresos ge
neradn no colma la capacidad de produccidn del perfodo? las demandas serén
menores que las ofertas y en este caso, los eipresarios se encontrarén con

precios a la baja y la producci6n toda se enlenteceré.

Estus requisitos que hemos enunciado se puede expresar en forma aritméti-
ca. A través de una igualdad, ustedes lo podrdn analizar con mucha mis -
claridad, El incrementoc de producto del perfodos t es igual a la inversién

en el perfodo t-I, porzg . Por otra parte, el increiento de ingresos es

igual a | que es el multiplicador del incremento de |, Tenemos que:
ol
A
[ = i _¢ﬁ|
-

Podemos igualar los segundos miembros de ambas igualdades, pues el incre-

mento de producto es igual al incremento de ingreso.

4

/3 = _1
t- ~

r =/ d’\='A|

% —

e

K
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La tasa de crecimiento de la economla es, por lo tanto igual al incremen-
to de inversién (que no es otra cosa que 2| ahorro del perfodo) sobre |a
inversién del perfodo anterior. Surge de lo dicho que conocida la inver -
sién del perfodo anterior, la tasa de crecimiento de |a economfa depende

del ahorro., Pero el incremento dal ahorro de la comunidad tiene que inver

tirse en las condiciones que hemss establecidc.

MERCADO

Hemos analizado hasta ahora las grandes variables macroeconfmicas y sus -
relaciones, Vamos ahora a estudiar el mercado y luego veremos las curvas
de oferta y demanda, la formacién de precio y finalmente el andlisis de

la empresa.,

Nos hemos puesto en contacto hasta ahora con varios tipos de mercado. He-
mos hablado del mercado de factores productivos; hemos hablado del merca-

do de bienes de consumo, hemos hablado del mercado de bienes de capital.

Entendemos por mercado de los factores productivos, el conjunto de ofertas
y demandas de los respectivos factores. Perc como hemos distinguido por
lo menos 4 factores tendremos 4 mercados, Habrd un mercado de trabajo que
no serd otra cosa que la totalidad de ofertas que hacen los trabajadores
de su fuerza de trabajo, y demandas que hacen los empresarics de los ser—

vicios del trabajador.

Hay un mercado de capitales que no es otra cosa que la oferta de ahorro
que hace un sector de la comunidad y la demanda de ahorro que hace otro
sector de la comunidad. Demanda de ahorro, que puede ser para invertir o
que puede ser para consumir. Hay un mercado de tierra, los que demandan
tierras en arrendamiento y los que !as ofertan. Y hay *auhién un merca -~

do de empresarios.
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Puede observar que para gue exista mercado tiene que haber alguien que quie,
ra comprar y alguien que quiera vender. Hemos hablado tainbién del mercado
de bienes y servicios del consumo final, lo cual significa que existe una
cantidad de mercados parciales correspondientes a caca uno de [os bienes

y servicios de consumo que se lanzan en el mercado.

. Existe también un mercado de titulos financieros, integrado por las ofer=
tas y demandas de tftulos de S.A., de titulos del Gobierno, de obligacio-
nes de algunas empresas privadas, etc, Estdn presentes siempre en el mer-
cado, la oferta y la demanda, Oferta y demanda constituyen el mds grande

y mis importante evento de la economfa al decir de Malthus,

Precio y valor de cambio.—- Daremos el concepto de precio y de valor de -

cambio, Comenzaremos por el concepto de valor
de cambio. Valor de cambio es 2| poder o capacidad que transmite la mercan
clfa a su poseedor para obtener de ella cualquier otro bien o servicio,.
AsT, por ejemplo, el valor de cambio de un objeto A es su capacidad de com
prar 3 objetos B, 4 objetos C, -0~ 5 objetos D.

El precio es la razén de cambio entre un bien A y cierta cantidad de dine
ro., En otros términos, el precio es la cantidad de dinero que debe pagar-
se para tener una unidad de mercancla, y decimos que un objeto A vale -
$3.50 por unidad, cuando para obtenerio debe disponer de esa cantidad de

dinero,

Curva de Demanda

Trataremos de explicar como se forma un precio en el mercado, Lo veremos
por aproximaciones sucesivas. Partaios de un sujeto determinado que se dis
pone a adquirir cierto tipo de bién. Nuestro sujeto va adquirir té, por
ejemplo.

Este sujeto dispone de una cierta renta; tiene deterininados gustos que le
son propios o impuestos por el medio, Se presenta a un mercado en el cual
hay un precio fijado para el té&, y conoce también los precios de los res-

tantes bienes en ese mercado.
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la unidad que nuestro sujeto va a comprar del bien té, es funcibén de to -
das estas variables que hemos anunciado, Pero, para ir simplificando el -
problema; supondremos que la renta e@s conocida, que los gustos también

son conocidos y que también permanecen fijos los precios de los restantes

bienes en ese mercado.

La unidad que nuestro sujeto va acomprar del bién té, es funcién de todas
estas variables que hemos anunciado. Pero, para ir simplificando el pro -
blema, supondremos que la renta es conocida, que los gustos del!individuo
también son conocidos y que también permanecen fijos los precios de los
rastantes bienes. Y veremos en estas condiciones cuanta cantidad de té

estd dispuesto a adquirir.

El sujeto al precio 10 no compra ninguna unidad de té, Pero al precio 9
compra | unidad, al precio 8 compra 2, y asl sucesivamente hasta que al
precioc | compra 9. Podemos establecer una relacién funcional entre el -
precio y cantidad comprada (g=f(p)). Esto nos indica que a medida que el
precio baja la cantidad comprada sube. Esto es lo que hemos representado

en el gréfico No,IO
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Encontramos que la funcién demandada (g=f(p) es decreciente. La cantidad
demandacda varfa enrelacién inversa al precio., A menor precio, mayor can-
tidad demandada. Nuestro sujeto individual si ve disminuir el precio del
té, y mantiene su renta constante, dispone de una mayor cantidad de dine-
ro para adquirir este producto manteniendo la misma cantidad para los res
tantes. Por otra parte, si el precio del bien té baja, mientras los demds
permanecen constantes al sujeto le resulta conveniente sustituir otros -
bienes por el bien té. En este caso, puede sustituirse café o algin otro

producto por aquel que satisfacerd la misma necesidad a menor precio.

Se habla en este caso de dos "efectos'; el M"efecto ingreso" y el "efecto

sustituci6n", Cuando hablamos de "efecto _ingreso™ queremos expresar que

un sujeto con igual ingreso monetario, si ve bajar el precio de algin ar-
tfculo dispone de un mayor ingreso real, y por tanto estd en condiciones

de poseer una mayor cantidad de bienes, Légicamente, se va a inclinar por
aquejlos bienes cuyos precios han bajado, pues sus menores precios le han
permitido satisfacer con m&s intensidad una necesidad sentida (Jo veremos

con mayor claridad al analizar el segundo efecto),

El segundo efecto, el "efecto sustitucién" nos indica que un individuo
que dispane de cierto ingreso monetario y se encuantra con baja de precio
de un bien, mientras los demds permanecen constantes, tratard de reestruc

turar su consumo orientdndose hacia aquel bien cuyo precio ha bajado.

Si quisiéramos pasar de la tabla individual a la demanda colectiva del =~
mercado no tendrlamos mds que sumar las demandas de todas las unidades y

asl obtendrlamos la demaﬁda total del mercado.

Demanda global o demanda del mercado.

Definiremos la demanda del mercado diciendo que es la tabla de las cgnti-

dades de mercanclas que a cada uno de los precios estarlan dispuestos a

adquirir los compradores, siempre que ias condiciones objetivas y subjeti

vas supuestas, a medida que el precio baja la cantidad demandada aumenta;

y el aumento de la demanda global en esas condiciones se explica méds facll
mente que el aumento de la demanda como consecuencia de |la baja de precios
en escala individual., Pyes en el caso de la demanda colectiva juegan e} -

efacto ingreso y el efecto sustitucién de que hemos hab!ado, pero a ello

se agrega el de nuevos consumidores.
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Nuevos consumidores se incorporan a medida que el precic bdja. Porque a
medida que el precio baja pueden aparecer coino demandantes sectores de in
gresos menores, que a precios mds elevados no estarfan en condiciones de

comprar el bién de que tratamos.

OFERTA

£l empresario 2sti dispuesto a vender en el mercado su mercaderfa a un -
precio que por lo menos le cubran el costo. Se trata de un empresario -
que a menos del precio O no va a vender ninguna unidad de producto, por-
que é| debe cubrlr sus costos. Pero a partir del punto O é1 estd dispuesto
a aumentar su oferta a medida que le remuneran me jor sus productos.La cur

va de oferta se desplaza de izquierda a derecha y hacia arriba.

Este es el caso g:neral de la oferta; el caso de la oferta flexible, Hay
situaciones especiales en las cuales la oferta presenta rigidez o falta
de flexibilidad; es el caso del gréfico Il b) donde précticamente la ofer
ta es ftja.
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No puede aumentar aunque aumenten los precios. Se trata generalmente dear
tlfculos sumamente escasos, un cuadro famoso, por ejemplo, o lo que ocurre

en ciertas producciones agrfcolas. Se ha efectuadn la cosecha; el produc—
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to es perecedero, no puede mantenerse porque se carece de los instrumentos
necesarios para guardarlo y el agricultor tiene que vender por lo tanto a
cualquier precio, Luegn, sea alto o bajo el precic, la cantidad ofertada

no varfa. Es un caso Importante que se da fundamentalmente en la agricul-

tura como se ha dicho, Para el sector manufacturero y el sector de los
servicios la curva cde| gré&fico Il a) es la iads corriente, la mis frecuen-
te,

La nferta total del mercado resulta de |la suma de las ofertas individua -
les, La cantidad de una mercaderfa ofrecida en venta tiende a aumentar en
razén directa del precio mientras no cambien las condiciones subjetivas y

objetivas en que actGan los ofertantes,

Con estos clementos estanios en condiciones de determinar el precio.

En el gréfico 12 teneios una curva DD' de demanda, una curva 00' de ofer-
ta. El precio tiende a ubicarse an 2l punto de corte, de ambas curvas. En
efecto, si nos colocamos a la izquierda cel punto P, resultarla que hay
un conjunto de demancdantes dispuestos a pagar P'Q), por la cantidad QpQj.
Pero a ese precio hay ofertantes dispuestos a aumentar las cantidades que
llevarén al mercado. Si esos ofertantes se aproximan con mayor cantidad
de bienes al mercado, los precios tenderdn a bajar y se irédn desplazando
lentamente hasta |legar al punto P, Supongamos ahora que hubieran empresa
rios que se colocan a la derecha del punto P, Estos eapresarios no entra
rfan a competir en ese imercado porque si el precio estuviera situado a la
izquierda de P. Pero las fuerzas del mercadc ya lo han colocado en P, Ve-
remos mis adelante que los puntos de la curva 00' representan los cortes
de los distintos empresarios. Aquelios cuyos costos superan el punto P de
equilibrio quedan afuera de la competencia. En nuestro gr&fico hay empre
sarios can costos imenores que P, Esos tienen ganancias extraordinarias.
El 8rea rayada en formma vartical representa |as ganancias de |os empresa-
rios, como consecuencia del precio que se ha fijado en el inercado (es la
superficie O,P,PO). Pero a su vez, hay que tener presente que hay deman -
dantes que estdn dispuestos a pagar un precio inayor que P, y como han pa-

gado un precio menor que P se han bzneficiado, Estos dewandantes a su vez
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han tenido un benéficlo que farshall |lama excedente del consumidor. Es

el &rea en blanco’por encima de superficie rayada (Po, P, D).

.Esta es'una apreciacidn puramente subjetiva, mientras que las ganancias

'de los empresarios es una ganancia objetiva.

Tendremos oportunidad de establecer en los distintos tipos de mercado cual
es |la ganancia de los consumidores, cual es la ganancia de |os empresarios,

y cual es el beneficio o excedente de los consumidores en la concepcién
de Marshall.

o I ta N,

GRAFICO No, |2
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ANAL ISIS DE LA DEMANDA

LE DEDICAREMOS ALGGN TIEMPO AL ANALISIS DE LA DEMANDA, BAJO SUS DOS FORMAS: DEMAN

DA— PRECIO Y DEMANDA=-INGRESO.

I) ANALISIS DE LA DEMANDA-PRECIO -

HEMOS VISTO QUE BAJO LOS SUPUESTOS DE QUE EN EL INGRESO DEL INDIVIDUO O DE
LA COMUNIDAD ES CONSTANTE; EL PRECIO DE TODOS LOS BIENES ES FIJO; QUE LOS
GUsTOS ESTAN DADOS: -Q, ES FUNCI&N' DE P,. VALE DECIR, LA CANTIDAD DEMAN-

DADA ESTA EN EL SENTIDO INVERSO DEL PRECIO.

VEREMOS - RAPIDAMENTE UN NUEVO CONCEPTO, EL DE AUMENTO DE LA DEMANDA Y LUEGO

EL DE DISMINUCION DE LA DEMANDA.

DECIMOS QUE LA DEMANDA AUMENTA CUANDO LA CURVA DD' peL GrRAFICO I3 PASA A LA

posicién Dy D'). EsTo ﬁ;@NlFch QUE AL MISMO PRECIO EL

A
4

GRAFICA 13
300 - ,_ —_
200 -
100 -

' .
]

0 Q, Qo

COMPRADOR ESTA DISPUESTO A ADQUIRIR MAYOR CANTIDAD DE BIENES. EN EL GRAFI-

> o > @ -

co 13 LOS COMPRADORES ESTABAN DISPUESTOS A ADQUIRIR LA CANTIDAD CQ AL PRE-
c1o 300, SIENDO LA CURVA DE LA DEMANDA Do Db. PERO SI ESA CURVA SZ HA DES-
PLAZADO HACIA ARRIBA SIGNIFICA QUE LOS COMPRADORES ESTAN DISPUESTOS A ADQUJ
RIR AL PRECIO 300 LA CANTIDAD 0Qp, DONDE Q, ES MAYOR QUE 0q|. PoDEMOS ENUN
CIAR LO MISMO EN OTROS TERMINOS; CUANDO AUMENTA LA CANTIDAD DEMANDADA S|G-
NIFICA QUE LOS COMPRADORES ESTAN DISPUESTOS A DAR PRECIOS MAYORES POR LA

MISMA CANTIDAD DE BIENES.

EL PROBLEMA DE DISMINUCION DE LA DEMANDA ES SIMILAR AL ANTERIOR. SER[A EL
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CASO EN QUE LA CURVA DD' PAsA A LA PosICION Do D'o. EN LA MISMA SiTuACION LOS
COMPRADORES ESTAN DISPUESTOS A ADQUIRIR AL MISMO PRECIO DE ANTES, UNA MENOR
CANTIDAD DE BIENES. ES DZ DESTACAR QUE EL. ANALISIS DE LA CURVA DD' ES INSTAN-
TANEO. SE PARTE DE UN SUJETO EN CIERTO MOMENTO CON LOS SUPUESTOS QUE HEMOS
ANUNCIADO. CUANDO ESTUDIEMOS LOS.GAMBI0OS DE DEMANDA EL ANALISIS DEJA DE SER

INSTANTANEO; UN NUEVO PERTODO HA SEGUIDO AL ANTERIOR.

LA DEMANDA DD' coRRESPONDE AL PERfoDO O; LA DEMANDA D; D' (o LA CURVA DE DE-
MANDA Do D',) CORRESPONDE AL PERfODO | EN QUE SE PRODUJO SU CAMBIO EN LOS SU-

PUESTOS INICIALES (INGRESO DEL SUJETO, GUSTOS O PREFERENCIAS).

PASEMOS AHORA AL CONCEPTO DE ELASTICIDAD-PRECIO DE LA DEMANDA. COMO YA HEMOS
VISTO, AL BAJAR EL PRECIO AUMENTA LA CANTIDAD DEMANDADA. LA CANTIDAD DEMANDA-
DA RESPONDE AL PRECIO EN SENTIDO INVERSO. PERO NO LO HACE SIEMPRE EN LA MISMA
PROPORCION; LA ELASTICIDAD DE LA DEMANDA LO QUE NOS QUIERE INDICAR ES EN QUE
FORMA RESPONDE LA CANTIDAD DEMANDADA A UNA VARIACION DE PRECIO. ALFRED MARSHALL
LE D16 PREFERENCIA AL TRATAMIENTO DE ESTE ASUNTO. DECfA:"QUE LA ELASTICIDAD

DE LA DEMANDA ES GRAMDE 0 PEQUENA SEGON LA CAMTIDAD DEMANDADA AUMENTE MUCHO 0
POCO COMO CONSECUENCIA DE UNA DISMINUCIGN DEL PRECIO, O QUE DISMINUYA MUCHO ©
POCO PARA UNA DETERMINADA ALZA DE PRECIO". ESTA DEFINICION ES CITADA POR RAY-

MOND BARRE EN LA OBRA "econoMfA poLfTICA".

EXPRESADA CUANTITAT!VAMENTE, PODEMOS DECIR QUE LA ELASTICIDAD ES IGUAL A LA RA-

z6N:
Ep = VARIACION PORCENTUAL DE LA CANTIDAD DEMANDADA
VARIACION PORCENTUAL EN EL PRECIO DEL BIEN
N RO H - .‘30 4 P .
Ex oTros TERMINOS: Ep = ;ﬁg = . TRABAUANDO CON LA EXPFE;ION AN-
TERIOR LLEGAMOS A LA CONCLUSION DE QUE (LA ELASTICIDAD EN EL PUNTO P) Ep =4Q .p

4°F Q

VAMOS A DAR UN EJEMPLO PARA VER COMO SE CALCULA LA ELASTICIDAD.

SupoNcAMOS EL cuaDrRO NOMERO 5

PrReEC1O CANTIDADES
30 1500
40 1200
45 1000
50 . 700
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LA ELASTICIDAD PODEMOS DETERMINARLA UTILIZANDO LA FORMULA ©@Q x P . EL cArcuro
oPrP  Q
NOS CONDUCE :200/5. 40/1200, sS! TRABAJAMOS PARA EL CASO DE QUE EL PRECIO PASA DE

40 A 45 Yy LA CANTIDAD PASA DE 1200 A 1000. REAL1ZANDO LAS OPERACIONES RESPECTI=-
VAS LLEGAMOS A UNA ELASTICIDAD PRECIO DE LA DEMANDA DE 1,333, TRABAJANDO CON PRE

c10S A NIVEL 40 Y cON LA CANTIDAD 1200.

PERO PONGAMOS OTRO SITUACION. TRABAJEMOS TAMBIEN PARA EL CASO EN QUE EL PRECIO
PASA DE 40 A 45 .Y LA CANTIDAD VENDIDA A 1200 A 1000. HAGAMOS LA RELACION NO CON
EL PRECIO A 40 SINO CON EL PRECIO A 45 v LA CANTIDAD A |000. LAS PROPORCIONES SE
RAN AHORA 200/5, (2 Q) PERO MULTIPLICADO POR 45/1000 (0 sea P/Q, Y LLEGAMOS Asf

A UNA ELASTICIDAD¢%EP|.8. TENEMOS PUES ELASTICIDADES DISTINTAS SEGON QUE PRECIOS
Y CANTIDADES TOMEMOS COMO REFERENCIA PARA EL CALcuLo. VAMOS, POR LO TANTO, A DAR
TRES FORMULAS QUE SE UTILI1ZARAN SEGGN EL PUNTO QUE SE TOME COMO PARTIDA.

LA F6RMULA No. | TRABAJAMOS CON INCREMENTOS DE CANTIDADES A PARTIR DE QO Y PO,

TOMANDO COMO PUNTO DE REFERENCIA LOS VALORES INICIALES.

Ep = 28 . Py (1)

4
P
o Qo

TRABAJAMOS CON LA ECUACION 2 PARA EL CASO EN QUE TOMAMOS COMO REFERENCIA LOS VALQ
RES P| Y Q; ES DECIR LOS GUE RESULTAN DESPUES QUE SE HA OPERADO LA MODIFICACION

EN EL PRECIO Y CANTIDAD.

|
E =-45 . P

P 'Zf; _l (2)
Q)

O

PERO TAMBIEN PODEMOS TRABAJAR CON PROMEDIOS DE PRECIOS Y CANTIDADES. OBSERVESE
LA FO6RMULA 3 DONDE TOMAMOS PROMEDIOS DE PRECIO0S (INICIAL Y FINAL) Y DE CANTIDAD

(iN1CIAL Y FINAL)
4};}1 . Py + Po
o P —_
Q + Q9
2
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ELLIMINANDO EL DENOMINADOR 2 LLEGAMOS A LA FORMULA FINAL QUE SE CONCRETA EN:

} EP = !_i_,qg . (PI & =] ) i
op —=—0)
(@, + qo) | (3

Es UNA FORMULA INTERESANTE PARA MEDIR LA ELASTICIDAD DE CIERTOS PUNTOS CRITICOS,

EN QUE LAS VARIACIONES SON MUY ELEVADAS, TRABAJANDO coN LA (I) o con LA (2).
EN ESTE CASO TENEMOS UN NUEVO COEFICIENTE QUE NOS AUXILIARA EN LA MEDICION DEL

CUANTUM CUANDO CAMBIA EL PRECIQ.

CoMO SE PUEDE OBSERVAR LA ELASTICIDAD DE LA DEMANDA ES SIEMPRE NEGATIVA; Y VARIA
ENTRE O Y = o€ . Sl P ES'POSITIVO, /\ Q ES NEGATIVA; ES DECIR SI AUMENTAMOS

EL PREC O BAJA LA CANTIDAD. Y A LA INVERSA, S| A P ES NEGATIVA A Q ES POSITIVA.

TiPOS DE ELASTICIDAD

MOSTRAREMOS LO DICHO CON ALGUNOS EJEMPLOS. EN El GRAFICOD |4

GRAFLCD 14 GRAFICO 15
O E?’
v ~
< W
z &
&i CANTI B = CAaNTIDAD )
OEMAR . INZLASTICA DEMANDA ToTALMENTE ELASTICO

PUEDEN OBSERVAR UNA CURYA DEDEMANDA— PRECIOS TOTALMENTE INELASTICA. LA CANTIDAD
DEMANDADA ES LA MISMA CUALQUIERA SEA LA VARIACION DEL PRECIO. EN CAMBIO EN EL GRA
Fico |5, SE PUEDE OBSERVAR UNA CURVA DE DEMANDA TOTALMENTE ELASTICA; A UNA PEQUE-

NA ALZA DEL PRECIO LA CANTIDAD DEMANDADA DESAPARECE.

ENTRE ESTOS PUNTOS EXTREMOS CABEN MULTITUD DE POSIBILIDADES. PUEDEN HABER PUNTOS
EN LA CURVA DE DEMANDA CON ELASTICIDAD MENOR QUE CERO PERO MAYO QUE-I; PUNTOS coN

ELASTICIDAD - | Y PUNTOS CON ELASTICIDAD MAYOR QUE -I.

Es DE MUCHO INTERES CONOCER COMO LA ELASTICIDAD DE LA DEMANDA INCIDE EN EL GASTO
DEL CONSUMIDOR O EN EL INGRESO DEL EMPRESARIO QUE ES LA CONTRAPARTIDA. UNA CURVA
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DE DEMANDA PUEDE TENER BISTINTA ELASTICIDAD A TRAVEAS BE 'su:FRAYECFo: ' {UNA CURVA'PUEDE

TENER EN CIERTO IMOMENT® UNA ELASTICIDAD MAYOR QUE-—I|; EN 'GTRO MOMENTO UNA ELASTICI—
DAD =~l, Y EN OTRO MOMENTO UNA ELASTICIDAD MENOR QUE -I.

COMENZAREMOS EL ANALISIS CON EL CASO DE ELASTICIDAD =| QUE ES EL MAS SENCILLO. SA-
BEMOS QUE EL GASTO DEL CONSUMIDOR ES IGUAL A PRECIO POR CANTIDAD COMPRADA (P.Q);

S| PENSAMOS EN TERMINOS DE EMPRESARIO, EL INGRESO ES IGUAL A PRECIO POR CANTIDAD

venoioa (P.Q).

SI LA ELASTICIDAD ES =l; QUE sIGNIFICA? QUE FRENTE A LA VARIACION DEL PRECIO EN 1%
LA CANTIDAD VA A RESPONDER MODIFICANDOSE EN 1%, PERO EN SENTIDO INVERSO. POR LO.
TANTO, EN EL CASO DE QUE ,, ES POSITIVA, O SEA EN EL CASO DE QUE AUMENTA EL PRECIO

EN 1% LA CANTIDAD VA A DISMINUIR EN 1%.

Es EVIDENTE QUE EN ESTA SITUACION.EL GASTO DEL CONSUMIDOR ES EL MISMO. EN TERMINOS
DEL EMPRESARIO OBSERVAMOS QUE EL INGRESO SERA TAMBIEN CONSTANTE, POR LA MISMA RAZON
QUE HE EXPLICADO PARA EL GASTO. EN REALIDAD PARA UNA CURVA DE ELASTICIDAD -| EN

TODOS SUS PUNTOS EL INGRESO ES CONSTANTE EN TODA SU TRAYECTORIA. SE TRATA, GEOME-

TRICAMENTE, DE UNA HIPERBOLA EQUILATERA.

VEAMOS . AHORA EL CASO DE ELASTICIDAD MENOR QUE —=!, SIEMPRE TRABAJANDO CON _. P POSITiI-
VO. SI AUMENTA 4. P SIGNIFICA QUE LA CANTIDAD VARIA EN FORMA INVERSA, PERO MAS QUE
PROPORCIONAL VALE DECIR QUE SI AUMENTA EL PRECIO EN |% LA CANTIDAD VA A DECRECER

EN 2,3,4 05% SEGON SEA ESE COEFICIENTE. EN ESTE CASO EL GASTO DEL CONSUMIDOR DIS—

MINUYE; Y S| PENSAMOS EN EL EMPRESARIO, EL INGRESO TAMBIEN DISMINUYE.

Nos QUEDA LA POSIBILIDAD DE QUE LA ELASTICIDAD SEA MAYOR QUE -l, PERO MENOR QUE -0
EN TAL SITUACION, SI EL PRECIO AUMENTA {% LA CANTIDAD VA A DISMINUIR PERO MENOS QUE
1%, PGRQUE LA ELASTICIDAD ESTA ENTRE -! v O (puepe ser -0,9; -0,8; -0,6). EL con-
SUMIDOR VA A REALIZAR UN GASTO MAYOR QUE ANTES DE LA VARIACION DEL PRECIO Y EL EM-

PRESARIO PUEDE OBTENER UN INGRESO MAYOR.

TENEMOS LA MISMA REACCISON PARA EL CASO DE DISMINUCION DEL PRECIO. SIENDO LA ELASTL
CIDAD IGUAL A ~| NO HAY NINGUNA OBSERVACION QUE HACER EL INGRESO ES CONSTANTE.

OBSERVEMOS AHORA PARA EL CASO EN QUE LA ELASTICIDAD ES MAYOR QUE - =~. Y MENOS

QUE -1 (EL CASO DE ELASTICIDAD - 2, 3, — 4, ETC.) EN ESTA SITUACISON SI EL PRECIO
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AUMENTA 1% Y LA ELASTICIDAD ES =3 POR EJEMPLO, SIGNIFICA QUE LA CANTIDAD DEMANDADA
AUMENTARA EN 3%. Lueeco EL PRODUCTO P.C TIENDE AL ALZA. EL GASTO DEL CONSUMIDOR ES

MAYOR Y EL INGRESO DEL EMPRESARIO ES TAMBIEN MAYOR.

QUEDA FINALMENTE LA OGLTIMA POSIBILIDAD; CUANDO LA ELASTICIDAD-PRECIO ES MAYOR QUE
=1 vy MENOR QUE O. LA ELASTICIDAD ES POR EJEMPLO -0, 9; -0,8; -0,-7. Si EL PRE-.
C10 AUMENTA EN 1%, LA CANTIDAD AUMENTA EN MENOS DE. I%; EL GASTO DEL CONSUMIDOR DIS -
MINUYE, .Y TAMBIEN DISMINUYE COMO CONTRAPARTIDA EL INGRESO DEL EMPRESARIO.

PUEDE VISUALIZARSE LO QUE HEMOS EXPRESADO EN EL GRAFiIco No. 16

L= pxc

‘y < FJKC.

x:b’

©

TENEMOS QUE PARA LA CANTIDAD 0Q| EL PRECIO ES Py, EL INGRESO ESTA REPRESENTADO

POR EL RECTANGULO Opr P Q S1 PASAMOS A LA CANTIDAD Oq o EL PRECIO QUEDA FI-

JADO EN P2Q2_ EN ESTE CASO EL INGRESO ESTA DADO POR EL RECTANGULO Op'p Po Q2-

PUEDE OBSERVARSE VISUALMENTE QUE AL BAJAR EL PRECIO Y AUMENTAR LA CANTIDAD VENDIDA
VARIA EL INGRESO O EL GASTO SEGGN NOS COLOQUEMOS EN LA SITUACION DEL EMPRESARIO O
DEL CONSUMIDOR. Y QUE EL INGRESO O EL GASTO NUEVO DEPENDE DE LA INCLINACISN DE LA

CURVA.

EN EL CUADRO QUE SE INSERTA A CONTINUACION SE RESUMEN LAS DISTINTAS REACCIONES DE
LA CANTIDAD DEMANDADA FRENTE A LAS ELASTICIDADES QUE VARTAN EN ALGUNOS INTERVALOS

QUE INTERESAN DESTACAR.
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CUADRO No. 6

‘MoDIFICACION

DEL PRECIO Ep -1 Ep = -I -1 Ep 0

CAsTos DEL CON- GASTOS DEL CON=- GASTOS DEL CON-
SUMIDOR . SUMIDOR SUMIDOR

+ AP INGRESOS DEL EM INGRESOS DEL EM INGRESOS DEL EM -:
PRESARI0 PRESARIO PRESARIO
DISMINUYE CONSTANTE AUMENTA
GASTOS DEL CON-| GASTOS DEL CON- GASTOS DEL CON-

- P SUMIDOR SUMIDOR SUMIDOR

INGRESOS DEL .EM
PRESARIO
AUMENTA

INGRESOS DEL EM
PRESARIO
CONSTANTE

INGRESOS DE'. EM
PRESARIO
D ISMINUYE

ELAsTiciDAD CRUZADA O TRANSVERSAL -

PARA ENTRAR AL ESTUDIO DE ESTE PUNTO CLASIFICAREMOS LOS BIENES SEGUN SE COMPLEMEN=-
TE PARA SATISFACER UNA NECESIDAD O SE OPONGAN. A LOS PRIMEROS, A LOS BIENES QUE

SE COMPLEMENTAN PARA SATISFACER UNA NECESIDAD LOS LLAMAREMOs BIENES DE DEMANDA CON
JUNTA.

BIENES PUEDEN SER DIRECTOS, CASO DEL AUTOMOVIL Y LA GASOLINA; DE LA PLUMA, LA TIN-

SON AQUELLOS BIENES QUE SOLO CONJUUNTAMENTE SATISFACEN UNA NECESIDAD. EsTos

TA Y EL PAPEL, ETC. PUEDEN TAMBIEN SER INDIRECTOS; EL CASO DE LAS MAQUINAS, LAS MA

TERIAS PRIMAS Y EL TRABAJO. SON BIENES QUE DEMANDAN CONJUNTAMENTE Y SE DESTACAN
LOS INDIRECTOS, UTILIZADOS PARA PRODUCIR UN BIEN. TAMBIEN PUEDEN ENTRAR EN ESTA
CLASIFICACION DE DEMANDA CONJUNTA, CIERTOS BIENES QUE REUNIDOS REPRESENTAN MAS

EsTos BIENES SE LLAMAN

UTILIDAD. ES EL CASO, POR EJEMPLO, DEL CAFE Y EL AZUCAR.

TAMBIEN BIENES COMPLEMENTARIOS.

Los BIENES QUE SE OPONEN, SE LLAMAN BIENES DE DEMANDA RIVAL. PUEDEN SATISFACER: -

LAS MISMAS NECESIDADES; SON BIENES QUE SE EXCLUYEN, EL CASO DEL TE Y DEL CAFE, LA

CERVEZA Y EL VINO, LA LANA CON EL RAYSN O EL NYLON; BIENES QUE COMPITEN UNO CON EL
OTRO. UNO PUEDE REEMPLAZAR AL OTRO.
HEMOS SUPUESTO HASTA AHORA QUE LA FUNCION DEMANDA ESTA ESTRECHAMENTE VINCULADA AL
PRECIO DEL BIEN. LOS INGRESOS LOS GUSTOS Y LOS PRECIOS DE TODOS LOS DEMAS BIENES
ERAN CONSTANTES. PERO EN.LA REALIDAD ESOS SUPUESTOS SUELEN NO SER CIERTOS. Si,

POR EJEMPLO, BAJA EL PRECIO DE UN BIEN A PUEDE ALTERARSE LA DEMANDA DE OTRO BIEN,
AUNQUE SU PRECIO SE MANTENGA. Asf, s| BAJA EL PRECIO DEL TE PUEDE CONTRAERSE LA
DEMANDA DE CAFE, PUES EL BIEM TE ESTA DESPLAZANDO A UNA SERIE DE DEMANDANTES DE

CAFE, HACIA EL PRIMERO. LO MISMO SI SUBE EL PRECIO DE LA MANO DE OBRA; EN TAL

CASO PUEDE HABER UN DESPLAZAMIENTO DE LA DEMANDA DE TRABAJO HACIA LOS BIENES DE CAPITAL.
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LA ELASTICICAD CRUZADA O TRANSVERSAL, TIENE POR FINALIDAD MEDIR LOS CAMBICS 0 VA-
RIACIONES EN LA DEMANDA DE CIERTOS BIENES COMO CONSECUENCIA DE VARIACIONES DE LOS

PRECIOS DE OTROS BIENES.

PARTAMOS DE DOS BIENES, EL BIEN A cuvysc PRECIO NO VARTA; SEA EL TE, Y OTRO UN BIEN
CUYO PRECIO HA EXPEZRIMENTADO ALTERACIONES; POR EJEMPLO, EL BIEN CAFE. SE DICE GWE
LA ELASTICIDAD CRUZADA DE A ES IGUAL AL PORCENTAJE DE CAMBIQ.EN LA CANTIDAD DE A
SOBRE - EL PORCENTAJE DE CAMBIO EN EL PRECIO DE B. LA ELASTICIDAD CRUZADA NOS VA

A INDICAR POR LO TANTO EN CUKNTO CAMBIA LA CANTIDAD DEMANDADA DEL BIEN A COMO CON-

SECUENCIA DE ALTERACIONES EN EL PRECIO DEL BIEN B.

ELASTICIDAD CRUZADA DE A= PORCENTAJE DE CAMBIO EN LA CANTIDAD DE A
PORCENTAJE DE CAMBIO EN EL PRECIO DE B

SEGOUN SE TRATE DE BIENES DE DEMANDA CONJUNTA O BIENES DE DEMANDA RIVAL, ESTAREMOS
EN PRESENCIA DE UNA ELASTICIDAD CRUZADA DE SIGNO POSITIVO O DE SIGNO NEGATIVO.
SUPONGAMOS QUE DISPONEMOS DE LOS DOS BIENES YA MENCIONADOS, A Y B, Y QUE EL PRECIO
DE B Py PAsSA 0E Py A P,. CoMC CONSECUENCIA DE ELLO LA CANTIDAD DEL BIEN ERA Qp

SE REDUCE A Q. LA ELASTICIDAD CRUZADA DE A CON RESPECTO AL BIEN B PUEDE EXPRE-

SARSE DE LA SIGUIENTE FORMA.

A _ pA B B
EAPB = QI QO . PI ‘PO QUE MEDIANTE UNA SIMPLE TRANSFORMACION ARITMETICA
A B
& Po
QUEDA: ~ QA . Pom
£x» P Q A

ESTA ES LA FORMULA PARA EL CALCULO DE LA ELASTICIDAD CRUZADA DEL BIEN A CON RES—
PECTO A B PONDREMOS PARA ACLARAR EL CONCEPTO UN EJEMPLO. EL BIEN B TENfA UN PRE-
clo Pp pE 5 ¥ PAS6 A UN PRECIO P| pg 6. COMO CONSECUENCIA DE ELLO, LA DEMANDA

DEL BIEN A ERA 100 v PasS A 120. LA ELASTICIDAD CRUZADA DE A COHN RESPECTO A B

ES IGUAL ENTONCES A 20 . 5 _ |  EuempLo:
I 100 ~ T
A 0 1
"100 120
°0 P
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PODEMOS TRABAJAR.CON PROMEDIOS O CON INTERVALOS DE ARCO COMO HEMOS HECHO CON LA
ELASTICIDAD PRECIO DE LA DEMANDA. LA FORMULA PARA EL CALCULO DE LA ELAST!CIDAD

CRUZADA SERA LA SIGUIENTE:
=P Q&

TENEMOS TRES POSIBILIDADES PARA LA ELASTICIDAD CRUZADA DE LA DEMANDA. EN UN EJE

HORI1ZONTAL EApB< 0 EAPB = 0 EAPB > O TOMEMOS LA ELASTICIDAD

CRUZACA O TRANSVERSAL IGUAL O; LA 1ZQUIERDA, ELASTICIDAD CRUZADA DE LA DEMANDA ME-
NOR QUE O Y A LA DERECHA ELASTICIDAD CRUZADA MAYOR QUE O. SI LA ELASTICIDAD ES
MAYOR QUE O, VALE DECIR ES POSITIVA, UTILIZANDO LA FORMULA (4), ENCONTRAMOS QUE EL
AUMENTO EN.EL PRECIO (P) DEL BIEN B VA SEGUIDO CON AUMENTO EN LA CANTIDAD DEMAN-
DADA DEL BIEN A. St _y P Es posITIvo, .,Qp A ES POSITIVO. SE TRATA DE UN BIEN
DE DEMANDA RIVAL. AL AUMENTAR EL PRECIO DEL BIEN B LOS CONSUMIDORES SUSTITUYEN
‘'BIEN B POR A. PUEDE OCURRIR LO CONTRARIO, QUE BAJE EL PRECIO DEL BIEN B. EN TAL
CASO, AL BAJAR EL PRECIO DEL BIEN B DISMINUYE LA CANTIDAD DEMANDADA DEL BIEN A,
LUEGO .\ P ES NEGATIVO, Y ¢2QQA TAMBIEN ES NEGATIVO. OTRA VEZ SE TRATA DE UN BIEN
DE DEMANDA RIVAL.. LA PRIMERA PARTE DEL SEGUNDO MIEMBRO ES POSITIVO Y LA SEGUNDA
PARTE TAMBIEN.ES POSITIVA. DE MODO QUE EN TODO CASO DE ELASTICIDAD MAYOR QUE O

SE TRATA DE BIENES DE DEMANDA RIVAL.

CoLOQUEMONOS AHORA EN EL CASGC DE ELASTICIDAD CRUZADA O TRANSVERSAL NEGATIVA. Sie-
NIFICA QUE SI AUMENTA EL PRECIO DEL BIEN B DISMINUYE LA CANTIDAD DEMANDADA DEL

BIEN A; VALE DECIR QUE SI ~_.P ES POSITIVO ,nQpA ES NEGATIVA. SE TRATA DE BIENES

COMPLEMENTAR|OS O OE DEMANDA CONJUNTA. EL SIGNO NOS INDICA-PUES SI SE TRATA DE -
OMPLEMENTARIO ©
BIENES’RIVALES. TENEMOS UNA. GLTIMA POSIBILIDAD QUE LA ELASTICIDAD CRUZADA O TRANS—

VERSAL SEA O. EN TAL CASO SE TRATA DE BIENES INDEPENDIENTES.

SERAN BIENES INDEPENDIENTES POR EJEMPLO UN SERVICIO, (CAMBIOS EN LA ENTRADA DE ClI=-

NE NO MODIFICA LA DEMANDA DE SOBRETODO).

ELASTICIDAD—-INGRESO DE LA DEMANDA -

HEMOS EMPEZADO NUESTRO ESTUDIO DE LA DEMANDA PARTIENDO DE UN BIEN A. DecfaMos QuE

SUPUESTOS CONSTANTES EL INGRES., LOS GUSTO0S, Y LOS PRECIOS DE LOS DEMA3 B:ENES
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LA DEMANDA EN GENERAL DEPENDE DEL PRECIO DEL BIEN A, A MAYOR PRECI0, DENTRO DE
VLOS SUPUESTOS, MENOR CANTIDAD DEMANDADA DEL BIEN A. LUEGO HEMOS INTRODUCIDO UN
NUEVO ELEMENTO EN.NUESTRO ANALISIS. Y HEMOS OBSERVADO QUE DADO EL PRECIO DE A
CONSTANTE LA CANTIDAD DEMANDADA PUEDE VARIAR SEGON VAR[AN LOS PRECIOS DE LOS RES—
TANTES BIENES DE LA ECONOMfA. St LOS PRECIOS DE LOS BIENES COMPLEMENTAR!OS VAN
AL ALZA DISMINUYE LA DEMANDA DEL BIEN DE QUE TRATAMOS. Si LOS PRECIOS DE LOS

BIENES RIVALES SUBEN, AUMENTA LA DEMANDA DEL BIEN QUE ESTAMOS ANALIZANDO.

VAMOS A AGREGAR AHORA UN NUEVO ELEMENTO A NUESTRO ESTUDIO. LA DEMANDA EVIDENTE-
MENTE DEPENDE TAMBIEN DEL INGRESO DEL INDIVIDUO. EL INDIVIDUO RICO TIENE UNA DE~
MANDA MAYOR QUE EL INDIVIDUO MENOS RICO. SiI MANTENEMOS EL PRECIO DE TODOS LOS
BIENES, INCLUSO EL PRECIO DEL BIEN A, AUMENTARA LA DEMANDA DEL BIEN A SI AUMENTA

EL INGRESO DE LOS INTEGRANTES DE LA COMUNIDAD.

A 1GUALDAD DE PRECIOS CON MAYOR INGRESO HABRA MAS DEMANDA DEL BIEN A, Y A LA INVER-
SA, A IGUALDAD DE PRECIOS S| SE CONTRAE EL INGRESO DISMINUIRA LA DEMANDA DEL BIEN
A. ESTE CONCEPTO QUE INTRODUCIREMOS, ELASTICIDAD-!NGRESO DE LA DEMANDA NOS VA A
PERMITIR MEDIR QUE RELACION EXISTE ENTRE EL INCREMENTO DE INGRESOS Y LA CANTIDAD
DEMANDADA DE UN DETERMINADO BIEN. EN OTROS TERMINOS, ANALIZAREMOS COMO RESPONDE

LA DEMANDA DE UN BIEN.COMO CONSECUENCIA DEL AUMENTO DE INGRESOS DE ALGUN SECTOR DE
LA COMUNIDAD. PARA SIMPLIFICAR NUESTRA EXPLICACION PARTIMOS DE UN INDIVIDUO QUE
DISPONE DE UN INGRESO DETERMINADO Y QUE LO VA A DESTINAR A LA ADQUISICION DE UN
BIEN A Y DE.UN BIEN B. PODEMOS SUPONER QUE LA CANTIDAD QUE COMPRARA DE A, ES

IGUAL A SU INGRESO MENOS EL PRECIO DE A Y MENOS EL PREcI0o DE B (3PB).
(A) Qa = Y - Pp - 3PB
(ES UNA ECUACION UTILIZADA SIEMPRE A TITULO DE EJEMPLO)
NUESTRO HOMBRE, ENTONCES, VA A DESTINAR SU INGRESO EN FUNCION DE LOS PRECIOS DE
A vy pe B. TieENE uN INGRESO DE |00 Y vAMOS A SUPONER QUE EL PRECIC DE B Es 10,

CON NUESTRA IGUALDAD (A) Y LOS DATOS QUE HEMOS PROPORCIONADO LLEGAMOS A LA IGUAL-

DAD (B) QUE NOS DICE QUE LA CANTIDAD DEMANDADA DE A ES I1GUAL
(8) Q= 100 - P, _ 30
AL INGRESO DEL INDIVIDUO MENOS EL PRECIO DE A Y MENOS EL PRECIO DE B, MULTIPLICAR -

Lo PorR 3. EN oTROS TERMINOS, Q4 = T70-PA con ESTA GLTIMA SCUACI6N PODEMOS FOR--

MULAR EL Cuabro No. 7
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CUADRO No. 7

QA Pa
68
66
59 |1

QA QUE REPRESENTA CANTIDADES Y Pp PRECIO DE A. ESTO SIGNIFICA QUE AL PRECIO 2 EL
INDIVIDUO ADQUIRIRA 68 UNIDADES DE A; AL PRECIO DE 4 ADQUIERE 66 UNIDADES DE A, Y
AL PRECIO 7 ADQUIERE 59 uNIDADES DE A, ETC. EN ESTA TABLA NO HACEMOS OTRA COSA
QUE REPRESENTAR LAS CANTIDADES DE BIENES QUE EL INDIVIDUO DEMANDARA A DISTINTOS
PRECI0S, BAJO EL. SUPUESTO DEL INGRESO CONSTANTE. ESTAMOS TRABAJANDO DENTRO DE LOS
SUPUESTOS DE LA PRIMERA PARTE DE ESTE CAPfTULO. PERO COMO QUEREMOS EN REALIDAD A-—
NAL | ZAR LAS RELACIONES ENTRE INGRESOS Y CANTIDADES COMPARADAS DE A CONFECCIONAMOS
EL cuAoro No. 8. EN EL CUAL HEMOS SUPUESTO QUE EL PRECIO ES 2. PODEMOS CALCULAR-

AL PRECIO 2, TRABAJANDO CON LA ECUACION (B), CUAL SERA LA CANTIDAD DEMANDADA DE DI-—

VERSOS NIVELES DE INGRESO. GRAF1co No. 17
CUADRO No. 8
CANT!IDAD INGRESO (02
““‘—‘ -
68 100 g S
—D =
78 110 £gl £
: << w
88 120 e |°
Y
98 130

DE ALLI DEDUCIMOS QUE PARA UN INGRESO DE 100 LA CANTIDAD DEMAND ADA ES 68, PARA UN
INGRESO |10 Es 78; PARA UN INGRESO DE |20 ES 88 Y ASf SUCESIVAMENTE.

S! LLEVAMOS ESTAS RELACIONES, INGRESO DISPONIBLE DE | INDIVIDUO Y CANTIDADES PODE-
MOS FORMULAR EL GRAFI1co No. |7 DONDE REPRESENTAMOS EN EL EJE DE LAS XX EL INGRESO DIS
PONIBLE Y EN EL EJE"DE LAS"ORDENADAS LAS CANTIDADES ADQUIRIDAS. SE OBTIENE Asl vi-
SUALMENTE LA FUNCION DEMANDA INGRESO. LA FuNCION DEMANDA INGRESO ES SIEMPRE CRE-

" CIENTE. A MEDIDA QUE AUMENTA EL INGRESC, AUMENTA LA CANTIDAD. DEMANDADA. ESTO ES LO
-GENERAL, CONSTITUYE UNA EXCEPCION LOS BIENES LLAMADOS INFERIORES, PARA LOS CUALES

UN AUMENTO EN EL INGRESO PUEDE REDUCIR LAS CANT!IDADES DEMANDADAS. EN EL GRAFICO LA

FUNCION DEMANDA—-INGRESO ES UNA RECTA, PERO NO TIENE POR QUE SER SIEMPRE AST.
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DE ESTA FUNCION DEMANDA INGRESO INDIVIDUAL PODEMOS PASAR A LA FUNCION DEMANDA—IN—
GRESO GLOBAL, UTILIZANDO EL MISMO METODO EMPLEADO PARA EL ANALISIS DE LA FUNCIGN
DEMANDA-PRECIO. NO HAY NADA MAS QUE HACER UN AGREGADC DE LAS FUNCIONES DEMANDA-—
DAS—INGRESOS DE CADA INDIVIDUO Y PASAR ASl AL ToTAL. LA FUNCION DE DEMANDA—INGRE-
SO TOTAL ES TAMBIEN POSITIVA. A UN INCREMENTO EN EL INGRESO DE LA COMUNIDAD LA

CANTIDAD DEMANDADA DE CADA UNO DE LOS BIENES TIENDE A SUBIR.

CoMO YA HEMOS TENIDO OPORTUNIDAD DE VER, SE PUEDE CONSIDERAR EL INGRESO NACIONAL
O PRODUCTO BRUTO; EL INGRESO PERSONAL O EL INGRESC DISPONIBLE, Y RELACIONARLOS CON
LA CANTIDAD DEMANDADA. A EFECTOS DEL ANALISIS SE UTILIZA GENERALMENTE EL CONCER
TO DE INGRESO DISPONIBLE,PORQUE ES LA CANTIDAD QUE LAS PERSONAS PLE DEN DESTINAR AL
CONSUMO O AL AHORRO. SIN EMBARGO, Y TAMBIEN A LOS EFECTOS DEL ANALISIS CONVIENE
UTILIZAR NO SOLAMENTE EL INGRESO DISPONIBLE TOTAL, SINO EL INGRESO DISPONIBLE ME=~

DIO DE DETERMINADO GRUPO SOCIAL.

HAY OTRO PUNTO A INTRODUCIR EN EL ANALISIS, Y ES LA DISTRIBUCIGON DEL INGRESO. PUE
DE HAGER UN AUMENTO EN EL INGRESO MEDIO DISPONIBLE PERO ESE AUMENTO DISPONIBLE DE
INGRESOS SE CONCENTRA EN CIERTOS GRUPOS DE LA SOCIEDAD. PONGAMOS QUE SE CONCENTRA
EN LOS SECTORES DE ALTOS INGRESOS; ES PROBABLE QUE LA DEMANDA DEL BIEN QUE ESTE-
MOS CONSIDERANDO NO AUMENTE EN PROPORCIGN AL INGRESO MEDIO DISPONIBLE, SINO QUE

AUMENTE LA DE CIERTOS BIENES CONSUMIDOS POR LAS CLASES ALTAS.

SI AUMENTAMOS EL INGRESO MEDIO DISPONIBLE, Y LA MAYOR PARTE PASA A LAS CLASES DE
INGRESOS BAJOS, ES MUY PROBABLE QUE AUMENTE FUERTEMENTE LA DEMANDA DE BIENES DES-
TINADOS A SATISFACER NECESIDADES PRIMARIAS COMO PUEDE SER VESTIDO, ALIMENTACION

Y EN CAMGIO NO AUMENTE LA DEMANDA DE CASAS EN BALNEARIOS NI LA DE AUTOMOVILES.

ELASTICIDAD-INGRESO DE LA DEMANDA -

DEFINIREMOS LA ELASTICIDAD INGRESO DE LA DEMANDA COMO UNA RELACIGN ENTRE LA VARIA-
CI16N PROCENTUAL DE LA CANTIDAD DEMANDADA Y LA VARIACION PORCENTUAL EN EL INGRESO.

Ey = VARIACION PORCENTUAL DE LA CANTIDAD DEMANDADA
VARIACISN PORCENTUAL DEL INGRESO







S1. PARTIMOS DE UN BIEN A, QUE PARA UN INDIVIDUO DE UN. INGRESO Yo TIENE UNA DEMAN=-

DA Qo Y PARA UN INGRESO INCREMENTADO Y| TIENE UNA DEMANDA Q| LLEGAMOS A QUE LA ELAS

TICIDAD ES IGUAL A: Ey = gl_:_go . YT - YQ

Qo Yo
PERO cOMO Q| - Qy ES &Q Y coMo Y| - Yo ES % Y, PODEMOS ESCRIBIR QUE

Ey= P EEERANE QUE MEDIANTE UNA NUEVA TRANSFORMACI6N ARITMETICA NOS LLEVA LA

Qo Yo
CONCLUSION DE QUE: Ey = a0 .Y, (5)
oY Q
PONGAMOS UN EJEMPLO PARA ACLARAR EL CONCEPTO, PARTIMOS DE UN INGRESO YO = 000 v
LLEGAMOS A Y| = 1200. LA CANTIDAD DEMANDADA QO = 100 v LA cANTIDAD Q| = 150. LA
PRIMERA CORRESPONDE AL Yy = 1000 v LA SeGUNDA AL Y| = 1200.
E= 50 . j000 = 2,5 PODEMOS TRABAJAR PARA EL CALCULO CON LAS CANTIDADES FINA-

200 100

LES, Y EN NUESTROS CASO LA FORMULA NOS DA:
> A ME = o AQ. Y

oY QJ,

S| CALCULAMOS LA ELASTICIDAD INGRESO DE NUESTRO ANTERIOR EJEMPLO CON LA SEGUNDA
FORMULA ESA ELASTICIDAD INGRESO ES IGUAL A 2.

S| QUEREMOS TRABAJAR CON PROMEDIOS LLEGAMOS A LA TERCERA FORMULA QUE NOS DICE QUE

LA ELASTICIDAD INGRESO ES IGUAL A:
Ey:L.Q- YQ+Y|

aY QO + Ql

(7)

CUALQUIERA DE LAS TRES FO6RMULAS (5,6,7) QUE HEMOS PRESENTADO, NOS PERMITE COMPARAR
LA REACCION QUE EXPERIMENTA LA CANTIDAD DEMANDADA DE DIVERSOS BIENES FRENTE A VA-
RIACIONES EN EL INGRESO DEL TOTAL DE LA COMUNIDAD, O EN EL INGRESO EN UN SECTOR

QUE HAYAMOS ELEGIDO EN FORMA EXPRESA.

LA ELASTICIDAD INGRESO DE LA DEMANDA E£S SIEMPRE POSITIVA. PODEMOS CONSIDERAR TRES
TIPOS DE ELASTICIDAD INGRESO DE LA DEMANDA. LA ELASTICiDAD DE LA DEMANDA ES MENCR
QUE |, 1GUAL A |, MAYOR QUE |. CUANDO LLA ELASTICIDAD DE INGRESO DE LA DEMANDA ES
LA UNIDAD SIGNIFICA QUE ANTE UN AUMENTO DE 1% EN EL INGRESO LA CANTIDAD DEMAMDADA

DEL BIEN AUMENTARA TAMBIEN EN 1%. EN EL CASO DE ELASTICIDAD DE IHGRESO DE LA DE~



Digitized by GOOS[Q



- 83 =

MANDA MENOR QUE | SIGNIFICA QUE ANTE UN AUMENTO DE 1% EN.EL INGRESO, LA CANTIDAD
DEMANDADA AUMENTARA MENOS DE 1%. SE DICE EN ESTA SITUACION QUE LA DEMANDA ES
INELASTICA AL INGRESO. FINALMENTE TENEMOS EL CASO DE ELASTICIDAD INGRESO DE LA
DEMANDA MAYOR QUE |. ESTO SIGNIFICA QUE A UN AUMENTO DE |% DEL INGRESO LA CANTL
DAD DEMANDADA AUMENTARA MAs DE 1%. DECIMOS QUE LA ELASTICIDAD INGRESO DE LA DE-
MANDA ES 3 CUANDO EL AUMENTAR EN |% EL INGREO, AUMENTA 3% LA CANTIDAD DEMANDADA
DEL BIEN. SE DICE EN ESTE CASO QUE LA DEMANDA ES ELASTICA AL INGRESO, O SEA,
QUE LAS COMPRAS DEL BIEN VARIAN PROPORCIONALMENTE MAS QUE LAS VARIACIONES DEL IN
6RESO. LA ELASTICIDAD INGRESO DE LA DEMANDA O EL COEFICIENTE E, PUEDE*VARIAR PA
RA CADA PUNTO DE LA FUNCION DEMANDA-INGRESO. EN CIERTOS TRAMOS DE LA FUNCION LA

E PUEDE SER MAYOR QUE |, ES DECIR ELASTICA. EN?:§§§55 PUEDE SER UNITARIA Y FINAL-

MENTE, EN OTROS INELASTICA, CON COEFICIENTE MENOR QUE 1.

FINALMENTE NOS QUEDARTA POR ANALIZAR UN CASO PARTICULAR. EL CASO EN QUE LA ELAS—
TICIDAD DEL INGRESO DE LA DEMANDA ES 1GUAL A O. CUANDO LA ELASTICIDAD INGRESO DE
LA DEMANDA ES O LA CANTIDAD DEMANDADA NO VARFA ANTE VARIACIONES EN EL INGRESO. VA=
LE DECIR, SI EL INGRESO AUMENTA EN 3,4,5% LA CANTIDAD DEMANDADA ES SIEMPRE LA MIS-

MA.

CON ESTO DAMOS POR FINALIZADO EL PUNTO QUE TIENE QUE VER CON EL ANALISIS DE LA DE-

MANDA, Y PRESTAMOS A CONTINUACISN UN RESUMEN CON LAS DISTINTAS FORMAS PARA EL CALCU
LD DE LA ELASTICIDAD DE LA DEMANDA. (ELASTICIDAD-PRECIO; ELASTICIDAD CRUZADA Y ELAS
TICIDAD~INGRESO. )

A) ELASTICIDAD PRECIO DE LA DEMANDA:

o= &t PO ()
+ P QQ

Ep = AR P (2)
AP Q

fp = A% . () +rg) (3)

AP (e + qq)

B) ELASTICIDAD TRANSVERSAL DE LA DEMANDA:

EAPB = 4~Qp . Pop (4)
ZaPB QoA
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¢) ELASTICIDAD INGRESO DE LA DEMANDA.

E,= al - Yo (5)
oY Qo

By = al . _ Y (6)
oY Q

E, = 2~Q . Yo+VY) (7)
oY Qo + Qi

E = &0 . _P
—Z.‘Pl‘ Q

2) ELASTICIDAD DE LA OFERTA -

DEFINIREMOS LA ELASTICIDAD PE LA OFERTARCOMO EL CAMBIO PROPORCIONAL QUE EXPE-
RIMENTA LA CANTIDAD OFERTADA DE_ﬁNA MERCANCTA SOBRE EL CAMBIO PROPORC!ONAL DE

PRECIO. ARITMETICAMENTE NUES?RAWPEFIN|CI6N PUEDE REPRESENTAR COMO SIGUE:

E = L\Q : AP’ ‘DON@’

__égigs;CANTIDAD OFERTADA Y P PRECIO.

Q P : yg.»
HACLENDO UNA SIMPLE OPERACISN ARITMETICA ﬁ%gGLTA QUE:
E = [}Q X _E
3P Q

LA ELASTICIDAD DE LA OFERTA ES UN COEFICIENTE SIEMPRE POSITIVO; ANTE AUMENTO DE PRE
CI0OS LA CANTIDAD OFERTADA AUMENTA.

Es INTERESANTE ANALIZAR LOS FACTORES QUE INCIDEN EN LA ELASTICIDAD DE LA OFERTA.
EN PRIMER LUGAR INFLUYE LA EXISTENCIA DE FACTORES PRODUCTIVOS DISPONIBLES. SI
AUMENTA EL PRECIO, EL EMPRESARIO PUEDE ECONTRAR FACILMENTE MANO DE OBRA, MATERIAS
PRIMAS Y BIENES DE CAPITAL, Y PUEDE AUMENTAR SU PRODUCC!ON COMO REACCISN ANTE EL
AUMENTO DEL PRECIO.

EXI1STIENDO FACTORES DESOCUPADOS LA ELASTICIDAD PUEDE SER ELEVADA.
Si, EN CAMBIO SON ESCASOS LOS FACTORES PRODUCTIVOS DISPONIBLES HABRA RIGIDEZ EN

LA OFERTA. VALE DECIR, LA OFERTA NO PUEDE REACCIONAR ANTE INCREMENTOS
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INFLUYE TAMBIEN LA MOVILIDAD DE LOS FACTORES PRODUCTIVOS, S4 LOS FACTOGRES PRODUC-
TIVOS DISPONIBLES NO PUEDEN TRASLADARSE AL SECTOR DE LA ECONOMIA QUE LOS RECLAMA
CON FACILIDAD, HABRA RIGIDEZ EN LA OFERTA. SI POR EL CONTRARIO, LOS FACTORES PRC—
DUCTIVOS PUEDEN TRASLADARSE FACILMENTE DE UN SECTOR A OTRO ANTE AUMENTOS DE LOS
PRECIOS DE UN DETERMINADO BIEN EL EMPRESARIO PUEDE CORRER A OTRO SECTOR DE LA ECO-
MOMfA Y ATRAER ESOS FACTORES PRODUCTIVOS. SE RESPONDE AL AUMENTO DE BRRECIO CON O-
FERTA INCREMENTADA.

LA ELASTICIDAD DE LA OFERTA PUEDE SER |, MENOR QUE !,¥. MAYOR QUE |. LA ElAsTICI-
DAD DE LA OFERTA ES | CUANDO A UN AUMENTO DE 1% EN EL PRECIO, '.A OFERTA ...MENTA

I1%. LA ELASTICIDAD NDE-LA OFERTA ES MAYOR QUE 'l CUANDO:A UN AUMENTuU DE 1% EN EL-
PRECIO LA OFERTA REACCIONA CBR UN INCREMENTO MAYOR QUE  I%. Y LA ELASTICIDAD DBE-LA
OFERTA ES MENOR QUE | CUANDO ANTE AUMENTO DEL PRECIO LA CANTIDAD OFERTADA ES MENOR
PROPORCIONALMENTE QUE ESE AUMENTO DE PRECIO.

UNA OFERTA TOTALMENTE RfGIDA DEBERf/ REPRESENTARSE EN UN SISTEMA DE EJES COORDENA-
DCS EN EL CUAL REPRESENTAMOS EN LAS XX LA CANTIDAD OFERTADA Y EN EL EJE DE LAS ORDE
NADAS LOS PRECIOS, POR UNA PARALELA AL EJE DE LAS ORDENADAS.

UNA OFERTA ELASTICA SE REPRESENTARFA EN EL MISMO SISTEMA DE EJES COORDENADOS POR
UNA PARALELA AL EJE DE LA XX.

CoN ESTOS ELEMENTOS QUEDA DETERMINADO EL ANALISIS DE LA ELASTICIDAD DEMANDA Y ELAS—
TICIDAD OFERTA, COEFICIENTES QUE SERAN MUY IMPORTANTES PARA EL RESTO DEL CURSO. Y
FUNCAMENTALMENTE PARA EL CURSO DE PROYECTOS.
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